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DELO
GLASILO OSVOBODILNE FRONTE SLOVENSKEGA 
NARODA SVOBODNEGA TRŽAŠKEGA OZEMLJA

Skupina kanadskih Slovencev $e poslala 
6035 lir za tiskovni sklad našega lista.

Kanadski Slovenci se zavedajo, da naš 
list potrebuje konkretno pomoč.

Tržaški Slovenci, posnemajte svoje brate v 
Kanadi! Vsaka lira nam je dobrodošla, ker nam 
zagotavlja nadaljevanje borbe.

Naj postane prispevanje v tiskovni sklad ‘Dela. 
vsakdanja skrb slovenskih ljudi !

H * Obnovljena izdaja leto II. štev 63. TRST, SOBOTA 4. MARCA 1950. Cena 15 lir - 5 din
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Titofašisti prodajajo tržaške Slovence imperializmu in italijanskim šovinistom

ogu*')en plašč šovinizma 
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Pretekli petek se je zaključila v 
tržaškem občinskem svetu diskusija 
o vprašanju STO, ki so ga po nalo
gu imperialistov sprožile šovinistič
ne in indipendentistične stranke tei 
skupine. Na zadnjem zasedanju sta 
govorila tudi naša dva svetovalca 
tovariša Radich in Malalan, ki sta 
razgalila manevre predstavnikov 
ostalih strank in sta pojasnila sta
lišče komunistične partije: borba 
proti barantanju, za imenovanje gu
vernerja, združitev obeh con in 
umik vseh okupacijskih čet.

Tovariš Malalan je predvsem oži
gosal stališče Agnelelta, ki zahteva 
ohranitev STOja pod sedanjimi po
litični, socialnimi in gospodarskimi 
pogoji, bori se torej za interese 
na Tržaškem, ki so mu anglo-ame- 
riške čete edina garancija za ob
stoj. Prav tako je s samimi citati 
iz Babičevega govora na srednem 
titolašističnem posvetovanju posta- 
premožnejšega slovenskega sloja 
vil ob zid stališče titofašistov, ki 
prodajajo De Gasperiju tržaške Slo
vence in ne skušajo niti prikrivati 
več te svoje podlosti.

Tovariš Radich je konkretno raz
krinkal italijanske šoviniste, ki kri
čijo o «materi» Italiji, a istočasno
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Proces zaradi tatvin 
v “lega Nazionale,,
BENETKE — V ponedeljek ti. t. 

m. se bo v Benetkah začel proces 
proti Ginu Monaco iz Trsta, ki je 
obtožen kraje društvenega dena
rja «Lege Nazionale» iz Trsta. Ka
kor je že znano tržaški javnosti, se 
je pred nekaj leti osredotočila paž- 
nja Tržačanov na goljufije in pre
vare v okviru «Lege Nazionale», 
ki so prišle v javnost zaradi veli
kih denarnih in tudi drugih prima
njkljajev. Monaco je obtožen, da 
si je na goljufivi način prilastil 
preko 7 milijonov lir, ki jih je vlo
žil na svoje ime v neko tržaško 
banko. V tem procesu bo prišlo 
najbrž tudi do zanimivih odkritij 
glede sladkorja «Lege Nazionale», 
ki ni bil nikoli razdeljen in glede 
drugih političnih ozadij, v katerih 
so baje zapletene visoke italijanske 
osebnosti.

DE GASPERI SE.PERE
pred italijanskim ljudstvom

RIM — Z govorom De Gasperija 
se je v italijanskem senatu zaklju
čila razprava o zaupnici «novi» de- 
mokristjanski vladi. De Gasperi se 
je ves čas svojega govora opravi
čeval m ni mogel zanikati važnosti 
predloga delegacije miru, čeprav se 
je tem predlogom izmikal, sklicu
joč sc na načela OZN, ki jih impe
rialisti kršijo. S 174 glasovi proti 
110 in 10 vzdržnikom je bila izre
čena zaupnica «novi» vladi.

prepuščajo sobrate titofašističnemu 
raznarodovalnemu terorju. Ožigosal 
je titopendentiste in ameropenden- 
tiste kot najgnusneješe hlapce im
perialistov, ki ne pomišljajo, ko 
pripravljajo preko tržaškega stra
teškega oporišča pot novi vojni in 
uničenju našega mesta.

Komunistična skupina svetoval
cev je predložila resolucijo, naslov
ljeno na OZN, ki zahteva imeno
vanje guvernerja, združitev obeh 
con, umik vseh okupacijskih čet in 
obvešča mednarodno javnost o 
neznosnem stanju v katerem živi 
prebivalstvo cone A in cone B Tr
žaškega ozemlja.

Pri glasovanju se je komunistič
na skupina vzdržala in s tem ho
tela opomniti, da glasuje za svojo 
resolucijo.

Vsekakor pa je stališče šovini
stičnih, indipendentističnih in tito- 
fašističnih skupin izzvalo med pre
bivalstvom val ogorčenja. Italijan
ski nacionalisti niso mogli s svoji
mi histeričnimi pozivi zanikati, da 
so v Rimu v teku tajna pogajanja 
med De Gasperijevo vlado in titov
skimi predstavniki za določitev do
končnih pogojev izvršitve razkosa
nja STO. Indipendentisti, zvesti slu
žabniki imperialistov in titofašistov 
so prav tako zavzeli odkrito stali
šče za barantanje, t.j. za nadalje
vanje obstoječega stanja na STO. 
Slovenski šovinisti, ki se sedaj po
služujejo «nedolžnih» odvetnikov 
Tončiča in Ferfolje, da bi morda 
bolje preslepili slovensko javnost, 
si prav tako želijo obstoječo uredL 
tev. Titolašisti pa so preko tržaške
ga gauleiterja Babiča dovolj jasno 
povedali svoje mnenje o STO. Te
mu «nestvoru», za katerega so se 
do nedavnega razkričali z vsemi 
svojimi silami, se smejejo, kakor 
se smejejo Slovencem cone A, ki 
so jih prodali jpohlepu imperiali
stov in njihovih klerofašističnih 
hlapcev. Babič je prejasno dejal, da 
bo Jugoslavija tem sporazumom 
prisiljena na koncesije, «Stoka pa 
je povedal, da «tega stališča se Ju
goslavija ne bo odrekla tudi tedaj, 
če bi morala začasno pristati na 
kakršno koli drugo kompromisno 
rešitev».

Vse drugo demagoško kričanje 
italijanskih šovinistov in titofaši- 
stičnih uradnih ali poluradnih kro
gov ...  kakor se je dogodilo v ne
deljo v Mariboru, kjer je Kardelj 
demagoško, hinavsko in prevarant
sko dejal, da se ne bodo odrekli 
Trstu - je pesek v oči naivnežem.

Dejstva pa govore drugače. Sam 
Babič je priznal, da je Trst «de
jansko priključen Italiji», da bi se 
v naprej opravičil, ko bo to stopi
lo v javnost. Cone B pa nočejo iz
pustiti, ker jim služi kot plačilo za 
izdajstvo in za pristop v Atlantski 
pakt in v vojnohujskaški blok. Ti- 
tofašisti ne morejo biti za guver
nerja, za umik okupacijskih čet in

za združitev obeh con, ker bi to 
pomenilo priznati neko mednarodno 
obveznost, to je neko možnost za 
utrditev ali ohranitev mir v svetu. 
S pristajanjem na imenovanje gu
vernerja bi se odpovedali vojnohuj
skaški politiki, svojim gospodarjem, 
vsej svoji protiljudski, fašistični po
litiki.

Titolašisti ne demantirajo vesti o 
barantanju, kakor je ne demanti
rajo ostali reakcionarni krogi Tr
sta in sveta. Demantirati je ne mo
rejo, ker so že itak začeli odkrito 
izvajati njegove ukrepe. Zgleda pač 
da bodo v kratkem do skrajnosti 
omejili promet med obema conama.

Iz vsega tega je razvidno, da so 
se imperialisti, klerofašisti in tito- 
fašisti sporazumeli o ceni tega ba
rantanja. De Gasperi in Tito bosta 
prejela svojevrstno plačilo za svoje 
hlapčevstvo v pogledu vojnih pod
pihovalcev. Tito bo prejel Italija
ne cone B, De Gasperi pa Slovence 
cone A. Oba si bosta po svoji moči 
prizadevala, da bosta obe narodno
stni na svoji koži občutili pomen 
tega barantanja, tega prekupčeva
nja z živim mesom, ki mora j?o nji
hovih načrtih služiti kot sredstvo 
za dokončno vključitev Jugoslavije

v blok vojne in napadalnosti.
Jasno je torej, da so titolašisti 

za barantanje, ker potrebujejo po
moč, ki jo bodo dobivali in jo do
bivajo v orožju in dolarjih od im
perialistov za izvajanje provokacij 
proti Sovjetski zvezi in državam 
ljudske demokracije. Razkosanje 
STO je torej za imperialiste pred
pogoj za popolno pomirjenje dveh 
zaveznikov, za povezavo med te
ma dvema zaveznikoma in za 
domnevno odstranitev ovire v zbolj 
šanju odnosov med De Gasperije
vo in Titovo vlado. To približanje 
med Titom in De Gasperijem in 
odprava vsakega vzroka za nesi»- 
razum med njima je velike važno
sti za vojne hujskače, ki računajo, 
da bosta po tem oba hlapca osre
dotočila svoje sile v pripravah za 
novo vojno jxitrebnega topniškega 
mesa.

Barantanje je torej vojno deja
nje imperializma. Proti njemu se 
moramo boriti ker postavlja v ne
varnost naše življenje in obstoj na
šega mesta. Boriti se moramo za 
lešitev. ki nam jo nakazuje Komu
nistična partija: imenovanje guver
nerja, združitev obeh con in umik 
vseh okupacijskih čel.

Kjer se gredi komunizem

Znižanje cen
v Sovjetski zvezi

MOSKVA — Sovjetska vlada je 
s 1. marcem odredila tretje povoj
no znižanje cen najnujnešim živ
ljenjskim potrebščinam iz prehram
benega in maloindustrijskega po
dročja. Istočasno je odredila tudi 
revalvacijo rublja s povratkom nje
gove vrednosti na zlato osnovo. 
Vsak gram zlata bo vreden 4,45 rub
ljev. Medtem ko je pred to reval
vacijo dolar stal 5,30 rubljev, sedaj 
bo vreden 4 rublje, funt pa name
sto 14,84 rubljev, 11,17. Zakon o 
znižanju cen predvideva od 10 od
stotnega do 50 odstotnega znižanja 
cen.

Ti novi ukrepi sovjetske vlade v 
pogledu znižanja cen in revalvaci- 
je rublja so najboljši dokaz, kako 
se dviguje kupna moč delavskih 
plač sovjetkih ljudi in predvsem pa 
da se sovjetsko gosjjodarstvo raz
vija vedno bolj v komunistično 
smer. Znižanje cen in revalvacija 
rublja sta dva dogodka, ki postav
ljata na zatožno klop ves kapitali
stični sistem ki je danes v krizi, 
se koplje v brezposelnosti in bedi 
delovnih ljudi.

V kratkem bodo v V. B. 
nove volitve

LONDON — Po volitvah je Attlee 
sestavil novo vlado, ki pa bo malo 
časa delovala zaradi neznatne ve
čine laburistov v sorazmerju s kon- 
zervativci. Pričakuje se, da bo 
Attlee spomladi ali nekaj pozneje 
sklical nove volitve v spodnjo zbor
nico.

ARGUMENTOM "ODGOVARJAJO,,
S POMANJKANJEM ARGUMENTOV
Konkretnim dejstvom, ki jih je 

tov. Gombač navedel v svojem go
voru v tržaškem občinskem svetu 
glede vprašanja cone B STO, tito- 
fašisti ne odgovarjajo. Ne odgova
rjajo enostavno iz razloga, ker ni
majo argumentov, ki bi jim služili 
v to svrho.

Namesto da bi številkam odgo
varjali s številkami, argumentom 
z argumenti, ugotovitvam z ugoto
vitvami, se spuščajo v demagoško 
obrambno frazarstvo, ki so si ga 
izposodili iz vsakdanjega šovini
stičnega in reakcionarnega arzenala 
in predvsem pa iz Djilasovih pro
tikomunističnih psovk. Vse kar so 
v svojih listih objavili v obrambo 
«raja» cone B, nam ne pove niče
sar. Nasprotno, prepričuje nas, da 
imamo prav in da titofašisti sku
šajo z demagogijo in z besediče
njem, ki n» vredno počenega groša 
prikrivati svoje zločine proti de
lovnemu ljudstvu.

Vsi vemo, kakšne so razmere na 
našem področju in zato ne potrebu
jemo zainteresiranih odvetnikov, da 
bi nam jih ponovno slikali. Naše 
ljudstvo se proti tem razmeram bo
ri z vsemi svojimi silami. Isto
časno pa steguje bratsko roko tudi 
ljudstvu cone B, ki je — žal — še 
v večji meri izkoriščano, zaj?ostav- 
Ijano in podvrženo nasilju terori- 

i stične policijske oblasti, za katero 
! ni primere v sodobni zgodovini. To- 
i da titofašisti so slični svojim so-

Praznujmo 8. marec z borbo
proti barantanju, za mir v svetu!
Proglas odbora za proslavo 8. marca ■ Pozdrav ASIŽZ ženam cone B - Titovski "ženski„ kongres

Odbor za proslavo 8. marca, med
narodnega dneva žena je izdal na
slednji poziv vsem ženam Tržaške
ga ozemlja:

8. marec je dan, ko se moraš ču
titi združena z vsemi ženami sve
ta, ki ravno tako kot ti zahtevajo 
za svoje družin«; mir in vedro živ- 
ijenje; za svoje otroke pa delovno 
in zdravo bodočnost.

Da ti ne bo treba več tekati v 
zaklonišča z od groze otrplimi o- 
troci v naročju in trepetaje čakati 
iia konec nevarnosti v strahu za 
svoj dom; da ti ne bo več treba 
gledati, kako odhajajo na morišče 
polni vlaki ljudi; da ti ne bo več 
treba gledati toliko svojih pohablje
nih dragih, moraš čutiti globoko 
povezanost z vsemi ženami, ki rav
no tako kot ti sovražijo vojno, po
staviti se moraš v vrsto z njimi, 
da glasno izpoveš svojo voljo za 
ohranitev miru!

Da ti ne bo več treba gledati svo
jega doma v revščini zaradi bede, 
brezposelnosti in obupa, ki morejo 
privesti tvoje sinove na pot zloči
na, potrebno je, da tudi ti poveš

. .i c ««Jiniju nadaljuje angio
li ^ S 't»» °kupacija. To so torej čle- 

v‘ * bij ""sramnega barantanja, ki 
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/ X* nar°de. 
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50U Xrtvo, da so titolašisti proda- 
: »J sl"venske interese. Prodali 

. Xs' kakor so prodali naše ko- 
’ X 6rate in kakor so prodali in- 

Jugoslovanskih narodov v 
so Trst Italiji 

r • anglo-ameriških čet in
H Sli tako vsilili režim, ki ne 

' J*"aših pravic, naših zahtev 
31 II * J Un, *eUa Vemo torej komu 
31 rt 8 X , 0 zahvaliti, če bodo še na- 

\ č "klnjaii razrede slovenskih 
X* "e bodo spoštovali načela 
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X' 'e bodo skušali nadaljevati 
J Ul- "°valn° početje. Vemo, da 

4 'tu ; ra,"o v prvi vrsti zahvaliti 
n i 1‘' N i« n^cSovi zločinski tolpi, Ba- 
J ' L ” "Jegovi podrepniški skupi- 

° e/ il i» ? M"1 deveta briga naše že
ti'1 X "zavice. Oni se z našimi že-

PET TOČK MIRU
pred državnimi parlamenti
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w
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Xn* zahtevami igrajo, Jih pro- 
■ se gv. >Z* dr°bec milosti imperiali- 

? 8(Va zavezništvo z imperialisti 
“ |Sv r°botnost ameriških kapita- 

X’ Za graditev njihovega ttsocia- 
,V wallstrectskimi dolarji. 
So\Pa ne bomo dopustili. Ne
Ste»

ne bomo dopustili, 
titotašlstične prevare,

SS
\ Pri
Xj 1 Italijani in Hrvati ime- 
J1 hr», «"vernerja, združitev obeh 
XSkZPzidržkov. umik vseh oku- 
k5 ko* tet To je za nas — da-
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'(»Htj‘lc"ega in klerolašističnega 
X n3a Zahtevamo skupno z 
;>0 Prebivalci tega ozemlja,

n!eX h!" brZ> 8Uvernerja, združitev obeh

in1651' 
ri«* edina garancija, 

o predmet prekupčeva
li anes

N^rev in mešetarjev. Mobi
li X'v.* v tej borbi, ki je bor- 

K- „_stoj našega mesta, borba
:ev, da bi 

P°d ekplozijo
naše
prve

mesto
atom-

v>, „

fcjSUi
IiNjXJ svojega delovišča. To 
ujn j3 "anes borba proti baran- 

H. Proti njegovim izvrševal-

S,*Kovic KAREL - M1TKO

5Vot Vilkove bombe. Borimo se 
s‘oj, za obstoj svojih dra-

Svetovni odbor partizanov miru 
je začel izvajati sklepe, ki jih je 
sprejel na svojem zadnjem zase
danju. Sestavljene so bile delega
cije, ki se podajajo v vse dežele 
sveta, da predložijo parlamentom 5 
točk za ohranitev miru.

28. februarja se je podala delega
cija, ki je prišla v Italijo k sena
torju Bonomi, predsedniku italijan
skega senata in poslancu Gronchi- 
ju, predsedniku italijanske zborni
ce, ki sta jo sprejela z veliko vljud
nostjo in sta ji zagotovila, da bo
sta posredovala v parlamentu za 
čimprejšnji začetek diskusije o 5 
točkah.

Prav tako se je 1. marca delega
cija za Francijo podala k predsed
niku francoskega parlament», Her- 
riotu, ki je delegacijo sprejel in ji 
je zagotovil, da bo storil, kar bo 
bilo v njegovi moči za olajšanje 
njenega dela.

Včeraj sta se istočasno odpravili 
v Moskvo in Washington delega
ciji, ki neseta jposlantco miru Vr
hovnemu sovjetu ZSSR in Kon
gresu ZDA. Zvedeli smo, da so v 
Moskvi pripravili prisrčen in slav
nosten sprejem delegaciji, ki jo 
tvorijo znani znanstveniki, učenja
ki, politiki in umetniki.

Medlem ko sta vladi dveh veli
kih držav Evrope, Italije in Fran
cije vsaj v zunanjosti dobro spre
jeli delegacijo miru, je nizozemska 
vlada, ki je ena izmed najreakcio- 
narnejših vlad na svetu, prepove
dala vstop nekaterim delegatom 
miru, druge pa po večdnevnem 
bivanju izgnala.

Po drugi strani skušajo imperia
listi in njihovi hlapci onemogočiti 
delovanje partizanov miru. V Fran
ciji je Bidaultova vlada, ki pri
pravlja teren za De Gaullov držav
ni udar, predložila jiarlamentu os

nutek zakona, ki predvideva ostre 
kazni proti vsem, ki s svojo «prev
ratniško akcijo zmanjšujejo obramb 
no silo države». Prav tako je 
De Gasperi v nekem svojem go
voru zagrozil italijanskim jiartiza- 
nom miru in dejal, da ne bo dopu
stil «sabotaž».

Zgleda torej, da se mperialisti in 
njihovi hlapci silno boje pokreta 
partizanov miru, ki zavzema ved
no večji in organiziran obseg in ki 
že postavlja sveovni javnosti kon
kretne predloge za ohranitev miru. 
V tem dvoboju med silami vojne 
in silami miru bodo zmagale sile 
miru, ker so številnejše in moč
nejše.

Obsodba Fuchsa
LONDON — 28. pr. m. je vojaško 

sodišče obsodilo učenjaka Fuchsa na 
14 let zapora, ker ga je spoznalo 
krivega «izdajstva domovine». Pro
ces je trajal poldrugo uro, Fuchs ni 
niti enkrat odprl ust, jproti njemu 
niso predložili dokaznega materiala 
in niso zaslišali prič. Vsekakor je 
ta proces «tajna» za svetovno mne
nje in predstavlja uprizoritev proti
sovjetske provokacije.

200.000 kovinarjev 
stavka v Parizu

PARIZ — Vedno širši obseg zav
zema stavka kovinarjev pariškega 
okoliša. Do sedaj stavka v samem 
Parizu preko 200.000 delavcev. Zgle
da, da se bo stavka razvila v mno
žičen protest proti jjrotidelavski 
vladni politiki. To stavko podpirajo 
vse sindikalne organizacije.

svojo besedo, da se tudi ti 
žiš te akcije.

Bodočnost v miru je za Trst in 
ves svet jamstvo za srečo, veselje 
tvoje družine.

8. marec Je praznik, ker tega dne 
žene praznujejo svoje zmage na so
cialnem in delavnem področju.

8. marec Je dan borbe, ker tega 
dne žene manilestativno izražajo 
svojo voljo miru proti vsaki gro
žnji topovskih tovarnarjev in onih, 
ki špekulirajo s krvjo svojih na
rodov.

8. marec je dan globoke človeške 
solidarnosti z vsemi ženami sveta, 
ki se zavedajo svojih dolžnosti ma
tere, sestre in žene, delavke in dr
žavljanke.

Združene med seboj in združene 
s sestrami cone B, ki še v večji 
meri trpijo zaradi posledic nesmi
selnega stanja, ki so ga ostvarili 
vojni hujskači in njih hlapci, ob
ljubljamo, da se bomo uprle vsa
kemu podaljševanju ali vsaki ote- 
žitvi naše bede in našega strahu 
ter sc bomo z odločnostjo borile za 
zmago miru.

ASI2Z pa je s svoje strani izda
la proglas ženam cone B, ki živijo 
v najhujših pogojih fašističnega 
tritiošiva. Ta proglas j?ozdravlja 
borbene žene cone B in jim zago
tavlja, da so tržaške žene ostale na 
njihovi strani v tem težkem tre
nutku. Proglas ugotavlja, da je že
nam cone B s silo onemogočena 
udeležitev proslav 8. marca, ker so 
titofašisti najhujši sovražniki enot
nosti žena. Vsako najmanjšo mani
festacijo enotnosti in solidarnosti 
preganjajo s jpolicijsko silo.

Zato, pravi proglas, dvignite svoj 
glas obsodbe proti tej podli kliki! 
8. marec je tudi dan borbe proti 
vsem trinogom in zato vam zago
tavljamo, da vam bomo vedno ob 
strani v vaši borbi za ponovno 
osvoboditev in za dokončno združi
tev z nami. Medtem ko bi mogla 
v coni B priti v vsako hišo mimo
za, znak solidarnosti med ženami 
vsega sveta, bo nek lažni kongres 
žena, ki je del načrta za razbijanje 
ženskih vrst. Mi prav dobro vemo,

udele- žena; mi vemo, da boste vedno o- 
stale zveste družini Mednarodne 
demokratične ženske zveze. Sedaj 
veste prav dobro, kaj hočejo ti iz
dajalci ljudstva in zato poostrite 
svojo borbo proti njim.

V času, praznovanja 8, marca, na
daljuje proglas, povemo medna
rodni javnosti vaše trpljenje, ki ga 
morate prenašati zaradi vojnohuj- 
skaške politike vlade, ki se je pro
dala interesom topovskih tovarna
rjev. Vaša borba je naša borba. Tà 
borba bo rodila uspehe, ker so z
nami milijoni in milijoni žena "vse
ga sveta. Z nami so žene velikih 
svobodnih dežel in predvsem pa 
žene socialistične dežele, Sovjetske 
zveze.

Vse demokratične organizacije so 
ob priliki 8. marca sestavile pro
gram praznovanja. Program objav
ljamo na zadnji strani našega lista.

Tudi tržaške žene so torej pri
stopile k praznovanju tega velike
ga svojega dneva, ki je bil vedno 
dan miru in mirnega sožitja med 
vsemi narodi sveta. Žene se bolj kot

vsi drugi zavedajo velike vojne ne
varnosti in njenih obupnih posle
dic. Zato-se-združujejo v velikem 
številu, da bi preprečile nove voj
ne grozote.

Istočasno pa skušajo titofašisti 
uprizoriti nek svoj razbijaški «žen
ski» kongres pod znakom vojnohui- 
skaške gonje proti Sovjetski zvezi, 
deželam ljudske demokracije, veli
ki Kitajski in proti demokratične
mu pokretu v svetu. Ta kongres ni 
nič drugega kot kongres sovražnic 
žena, sovražnic miru in blagostanja 
v svetu. Kot takega ga vse žene
STO odklanjajo 
svoj prezir.

in mu izkazujejo

Povratek Mao CoTunga
PEKING — Mao Ce Tun in Cu 

En Lai sta prispela v prestolnico, 
od koder sta poslala zahvalno br
zojavko sovjetski vladi za gosto
ljubnosti, ki jo je uživala kitajska 
delegacija v času svojega moskov
skega bivanja.

bratom, italijanskim šovinistom v 
Trstu, ki bi radi odvrnili pozornost 
tržaškega ljudstva od perečih vsak
danjih vprašanj s podpihovanjem 
novega vala narodnostne mržnje in 
nestrpnosti.

Titofašisti skušajo torej «odgo
varjati» na naša dejstva z opiso
vanjem stanja na področju A STO. 
Ne povedo pa ničesar o konkret
nem stanju prebivalcev cone B in 
še vsakega najmanjšega priznanja 
izogibajo. Ko jim postavljamo v- 
prašanje bednih delavskih plač, se 
tega vprašanja izogibajo. Ko jih 
obtožujemo zločinskih umorov, pre
tepanj, preganjanj, aretacij se niti 
ne oglašujejo in v najboljšem prime 
ru pravijo, da sta to «laž in kleve
ta». Ko razkrinkujemo njihovo fa
šistično raznarodovalno jpočetje na- 
pram italijanskemu prebivalstvu, 
skačejo od besa, a ne demantirajo 
naših trditev. Nesramnega početja 
proti delavcem in kmetom ne mo
rejo zanikali, zato «odgovarjajo» s 
svojo popevčico o agrarni «refor
mi» in o popolni zaj?oslennsti delav
cev, medtem ko je že vsem znano, 
kdo uživa njihovo «agrarno refor
mo» in kako si morajo istrski de
lavci iskati dela izven cone B.

Naj le Beltram govoriči o «su
vereni zemlji». Zanikati ne bo mo
gel, da je ljudstvo lačno, sestrada
no, terorizirano. Zanikati ne bo mo
gel, da so prebivalci cone B izro
čeni milosti in nemilosti UDB, ki 
mori, zapira in muči dosledne de
mokrate. Zanikati ne bo mogel mu
čenja tovariša Počkaja, umora ne
katerih tovarišev, atentatov na tov. 
D'Esteja, aretacij v Ižoli, Umagu, 
Novem Gradu, itd. Prav tako ne 
bo mogel zanikati, da so titofaši
sti s svojo protidelavsko politiku 
prisilili stotine in stotine delavskih 
družin na beg iz cone B, ki naj bi 
po njegovem mnenju postala zem
lja brez močnega proletarskega 
jedra.

Z nobenim demagoškim trazar 
stvom ne .bodo mogli titofašisti pri
kriti bistva vsega tega početja, ki 
je del splošnega imperialističnega 
načrta za spremenitev Tržaškega 
ozemlja v strateško in kolonialno 
oporišče v vojnohujskaških impe
rialističnih rokah. Na področju A 
imperialisti zastavljajo vae sile, da 
bi razdružili Slovence od Italija
nov, kmete od delavcev, delavce od 
delavcev; v coni B pa preko svojih 
titovskih agentov, da bi držali «v 
pesti» prebivalstvo, uničili prole
tarsko gibanje, podpihovali narod
nostno mržnjo. V ozemeljskem smi
slu torej, da bi onemogočili fdru- 
žitev obeh con, umik okupacijskih 
čet in tako tudi imenovanje guver
nerja ter da bi po imperialistični 
praksi postavili javnost pred izvr
šenim dejstvom.

Toda tudi to jim ne bo uspelo, 
ker bomo za najboljšo rešitev v se
danjem trenutku mobilizirali vse 
prebivalstvo in bomo osredotočili 
borbo našega ljudstva v eno samo 
smer: proti imjperialistom in njiho
vim hlapcem, v prvi vrsti proti ti- 
tofašistom.

OBČINSKI SVET ZOPET PRI STVARNEM DELU

Nezadostna je dosedanja skrb
VU in občine za pomoč potrebnim

S torkovo sejo je občinski svet se nahaja v zelo težkih življenskih 
ponovno prešel k stvarnemu delu, j pogojih, ker še do danes ni rešeno 
katerega je prekinila neskončna in vprašanje njihovih pokojnin. Le
nekoristna diskusija o pripadnosti 
Tržaškega ozemlja. Na dnevnem re
du je bilo vprašanje upokojencev 
in brezj?oselnih, katero se po kriv
di občinskega odbora, kljub ponov
nim predlogom komunistov, zavla
čuje že od avgusta t. 1.

Po nekaterih manj pomembnih in
terpelacijah in sprejetju nekaj 
sklepov rednega poslovanja je spre
govoril prof. Cumbat, ki je orisal 
položaj upokojencev mestne obči-

da ta «kongres» ni kongres istrskih \ ne. Večina občinskih upokojencev

mu skrbstvu.
V diskusijo ie dobila prvo bese

do demokristjanka Delise, ki je 
zahtevala naj se ujpokojencem za
gotovi brezplačna zdravniška po
moč pri onih zavodih, kjer so bili 
prej zavarovani.

Končno je povzel besedo komu- 
. nistični svetovalec tov. Žbogar, ki 
I je v izčrpnem govoru razložil obup
ni položaj upokojencev in brezj?o-

20 MILIJONOV DOLARJEV EXIMBANKE ZA TITOVSKI “SOCIALIZEM,,

“Naša ladja je na razburkanem morju??
Da si obnovi nedolžnost pred ju

goslovanskim ljudstvom, je pred 
dnevi Tito dejal, da še ni dobil ob
ljubljene pomoči ZDA, češ da ga 
«kapitalisti ovirajo». Isti krogi pa 
so demantirali to njegovo trditev, 
ker je 1. marca ravnateljstvo Ex
port-Import Banke sporočilo, da je 
izdalo Jugoslaviji nakazilo za izpla
čan j e posojila v zneku 20 milijo
nov dolarjev.

To je že drugo posojilo, ki ga je 
v teku nekaj mesecev nakazala 
Eximbank Jugoslaviji, oz. titovski 
kliki, ki si je s svojo protikomu
nistično m protisovjetsko politiko 
pridobila zaupanje imperialističnih 
krogov. Zelo zanimivo je pač dej
stvo. da se istočasno zaradi vojno- 
hujskašte politike imperialistov 
prekinjajo odnosi med zapadntm 
svetom in deželami ljudske demo
kracije.

Preteklo nedeljo je na III. kon-1 cijskih taborišč, preganjanja demo- 
gresu srbske «ljudske» fronte imel 
govor fašistični diktator, Tito. Se
nikoli ni imel Tito takega nekon- 
kretnega govora. Ni razlike med ne
deljskim Titovim govorom in po
slednjimi govori Mussolinija in Hi
tlerja.

Kljub vsej nekonkretnosti je Tito 
povedal resnico o stanju v Jugo
slaviji, ker stokrat pravi, da «gre 
po ravni jpoti naprej», da ga ne bo
do ustrašile težkoče, ki «jih je mno
go» in da je njegova «ladja na raz
burkanem morju». Prav tako po
trjuje, da se njegov režim poslu
žuje nasilnih ukrepov proti ljud
stvu. V tej zvezi pravi: «razumlji
vo je, da v takih primerih ne gre 
brez določenih ukrepov, ki jih ne 
moremo imenovati najprostovolj- 
nejše, ki so včasih prisilni». S tem 
je torej potrrtil obstoj koncantra-

kratov in borcev za mir, mučenja 
komunistov, umore Jugoslovanov.

Zgleda tudi, da je v Jugoslaviji 
stanje zelo težko in da prihajajo 
vedno bolj do izraza nezadovolj
stvo, odpor in protest ljudstva. 
Prav tako je očitno, da se je začel 
porajati upor v samih titofašistič- 
nih vrstah, ker v svojem zadnjem 
in predzadnjem govoru Tito očitno 
išče neko novo formulo protikomu
nistične borbe.

Ti obupni klici fašističnega dik
tatorja Tita na «zavest, silo, razu
mevanje» jugoslovenskega ljudstva 
nas prepričujejo, da se je «titov
ska barka» v resnici znašla ne sa
mo na mednarodnem polju, marveč 
predvsem na notranjem polju v ze
lo nevarnih in razburkanih vodah 
in da je vest o barantanju z Trža
škim ozemljem še poostrila odpor

jugoslovanskega ljudstva proti iz
dajstvu Tita in njegove zločinske 
tolpe. —.------

Pohod kmetov 
v Calobriji

RIM — Kmetje 53 občin Calabrie 
so začeli pohod na neobdelana ve
leposestniška polja. Temu pokretu 
se je te dni pridružil slični pokret 
v pokrajini Lazio.

S vol e vrstna stavka 
v Emiliji

REGGIO E. — Ze deseti dan tra
ja v tej pokrajini gibanje brezpo
selnih, ki so stopili v akcijo z na
robno «stavko», t. j. z delom na 
zapuščenih deloviščih. Te stavke se 
udeležuje preko 6000 brezi>oselnih, 
ki uživajo podporo in solidarnost 
prebivalstva.

manjši skupini je bil začasno nak
lonjen dodatek 10.000 lir za oseb
ne, odn. 4.000 lir za družinske po
kojnine. Občina je predlagala ize
načenje vseh kategorij upokojen
cev, vendar conski odbor doslej še 
ni odobril njenega predloga.

Sledil je dolgovezen in malo stva- ___ ____  _ _________
ren govor saragatjana Benussija, I seinih. Grajal je najprej, da občin 
ki je hotel soliti pamet s svojimi odpor ni hotel dati predhodno 
«socialističnimi» teorijami. Najzna- na razpolago potrebnih statistik ter 
čilnejša za tega socialpatriota je poročil obeh 'referentov. Nato je 
vsekakor ona, «da je enakost vseh ra2vjj pravi referat o stanju upoku- 
ijudi nedosegljiva bajka». Dosled- ] jen<;ev in brezposelnih, kakršnega 
ni tej teoriji so se «socialisti» ame-1 bi morala podati odbornika Cumbat 

| riškega tipa že davno odpovedali jn Benussi. Občina bi morala pred- 
I razredni borbi. | vsem intervenirati peri merodajnih

Nato je povedal o delovanju in ustanovah, da bi zagotovile svojim 
ustroju javne in zasebne pobude ujpokojencev primerne pokojnine, s 
za socialno jpomoč potrebnim. Med čimer bi s sedanjimi sredstvi mogla 
105 organizacijami je naštel tudi ECA mnogo usjpešneje {»magati 
našo ASIZZ in Odbor za otroško j ostalim j?otrebnim, zlasti brezpo- 
božičnico. V letu 1949. so organi- selnim, čijih število je v zadnjem 
zacije, ki dobivajo pomoč od drža- času narastlo od 18. na 23. tisoč, 
ve, izdale nad 3500 milijonov lir za Od 33.000 uj^okojencev jih uživa 
jxxipore v raznih oblikah. Občin
ska podporna ustanova ECA, ki bi 
morala biti glavna, če ne edina, pa 

izdala komaj 170 milijonov lir.

27.000 pokojnino pod 10.000, s katero 
sploh ni mogoče živeti. Končno je 
predložil predlog komunistične sku
pine sestoječ iz 21. točk, v kateri 
je obsežen ves program socialne 
pomoči, katerega bi morala Izvesti 
občina in država. V petek se je dis
kusija o socialni pomoči nadalje
vala, o čemer bomo poročali v pri
hodnji številki.

je izdala komaj 170 milijonov 
Končno je iznesel predloge občin
skega odbora: 1. vsem uj?okojencem, 
ki nimajo pravice drugod do bol
niške blagajne, naj se nudi brez
plačna zdravniška pomoč občine;
2. pozvati vse ustanove in jpodjetja, 
da zagotove svojim uslužbencem in 
ujpokojencem take jpokojnine kot jih 
imajo občinski upokojenci; 3. do 1 
ureditve dokončnih pokojnin in j 
drugih socialnih dajatev naj sc ; 
zahteva pri VU, da nakloni občin
ski podporni ustanovi ECA izreden | kacije monarhofašistov.
prispevek, da bo zmogla zagotoviti --------
podpore potrebnim; 4. zahtevati od SINGAPUR — Pred dnevi je pri- 
VU, da zviša cene monopolskih in bežal iz Indonezije pustolovec 
luksuznih predmetov, katera raz- Westerling, ki so ga britanske obia- 

lika naj bi šla v korist socialne- j sii aretirale.

PROTEST ALBANIJE NA OZN
TIRANA — Vlada L. R. Albanie 

je naslovila na OZN protest, v ka
terem našteva nove vojne provo-



Stran 2 DELO k. marca' 1950

OB PRILIKI 8. MARCA, MEDNARODNEGA DNEVA ŽENA

ZDRUŽENE V (BORBI ŽANI*
in ostale pravice delovnih in demokratičnih žena

sistem ljudske demokra- 
svojim sovraž-

dosegel
cije v borbi proti 
nikom.

Končno imamo še delovne žene 
kapitalističnih dežel. Te morajo še 
z borbo doseči osnovne pravice po
litične in gospodarske enakoprav
nosti. Voditi morajo ostro borbo 
proti vsem krivicam, ki se jim pod 
kapitalizmom dogajajo.

8. marca 1950. je eno izmed glav
nih gesel delovne žene prav tako 
kot pred deset leti: «za enako delo, 
enako plačo.» Ta tako osnovna 
zahteva ni bila do danes izpolnjena 
v nobeni kapitalistični deželi. De
lavke so še nadalje najbolj izko
riščani in zatir:.ni del proletaria
ta kolonialnih dežel. Zanje je 8.

I marec dan borbe proti izkoriščanju, 
samovolji in zatiranju.

Toda kljub raznolikosti zahtev 
in gesel, pod katerimi gibanje že
na slavi letos 8. marec v raznih 
deželah, obstaja v tem trenutku za 
žene vsega sveta osrednje, osnovno 
geslo, ki je vsem ženam skupno; 
to je skupna velika naloga za vse 
žene: borba za ohranitev miru!

8. marec 1950. je dan mobiliza
cije milijonov delovnih žena, ki se 
bore proti vojnim hujskačem, pro
ti napadalnim načrtom imperiali
stov.

Borba za trajen mir je osnova 
dela Svetovne federacije demokra-1 se vse žene 
tičnih žena. Skupno z mednarodnim I človeštva —

gredo na fronto ter umirajo tam 
n ji h možje, očetje in otroci. Ni po
trebno omenjati še posebej, da mo
derna vojna zadene tudi zaledje do
mačo hišo in ognjišče. S svojo a- 
t omako politiko pa grozijo ameri
ški imperialisti z iztrebljenjem mi
lijonov in milijonov ljudi.

Svetovna federacija demokratič
nih žena šteje 80 milijonov članic 
m združuje organizacije žena 56 
dežel. Vsak kongres Federacije do
kazuje da je žensko gibanje vedno 
močnejše ter vedno bolje organi
zirano. Žene so posebno aktivne v 
borbi za mir. 3 milijone italijanskih 
Ženu je podpisalo resolucijo za mir 
ki je bila izročena Organizaciji 
združenih narodov. 2,5 milijonov 
žena Češkoslovaške, 5 milijonov 
Nemk, preko 2 milijona Bulgark 
in desetin drugih dežel so žene 
podpisale resolucijo, s katero pod
pirajo sovjetski predlog za prepo
ved atomskega orožja in omejitev 
oboroževanja.

Kongres Svetovne federacije de 
mokratičnih žena je bil mogočna 
manifestacija volje braniti stvar 
miru, ki prevzema milijone demo
kratičnih žena. V manifestu čitarno:

«Žene vseh dežel; Mi nosimo ve
liko odgovornost napram svojim o- 
trokom, napram svojim narodom, 
napram človeštvu in zgodovini. Ce 

- in nas je polovica 
zberemo v združeno

Delo rumunskega slikarja : Revolucionarna Rum unija.

Letos se slavi S. marec, medna
rodni dan žena, v posebni svetovno- 
politični situaciji. Bolj kot kdaj ko
li prej zavzema ta dan resnično 
mednarodni značaj, kajti v vseh 
predelih sveta, vodijo milijoni žena 
skupno borbo za mir proti vojnim 
hujskačem.

Položaj delovne žene je značilen 
za stopnjo socialnega napredka, ki 
ga je dosegla ta ali ona dežela. 
Tudi neposredni cilji, ki jih zasle
duje demokratično žensko gibanje 
so različni od dežele do dežele.

Sovjetska zveza je že zelo daleč 
na poti socialnega in političnega 
napredka. Socialistični režim je za
gotovil popolno enakopravnost že
ne; komunistična partija in sovjet
ska oblast sta uresničili politično 
in gospodarsko enakost žene, ki je 
dosegla neomejene možnosti da v 
celoti razvije svoje ustvarjalne 
sposobnosti. V ZSSR je žena prav 
tako kot mož aktivni graditelj ko
munistične družbe.

Zato sovjetska žena mobilizira 8. 
marca s še večjo energijo svoje si
le in svoje znanje za boljše in u- 
spešnejše delo za napredek sociali
stične domovine in izvršitev načr
tov za razvoj državnega gospodar
stva. Sovjetska žena ve, da bo njen 
napor za izgradnjo socialistične in
dustrije, kolektivnega poljedelstva 
in socialistične civilizacije zapisan 
v zgodovini.

V deželah ljudske demokracije 
delovne žene slavijo 8. marec v 
ozračju novih velikih uspehov, ki 
so jih dosegle njihove dežele na 
poti socialnega in gospodarskega 
napredka. Sistem ljudske demokra
cije je osvobodil in dvignil žene

Za isto delo prejemajo žene isto 
plačo kot možje; pot prosvete je 
ženam odprta; žena more popolno
ma posvetiti svoje sile za blagor 
svoje dežele in naroda, se lahko 
udeležuje javne, državne uprave. 
V deželah ljudske demokracije i- 
gra žena, ki gradi novo politič
no in napredno socialno življenje, 
vedno aktivnejšo vlogo. Zato 8. 
marca mobilizira svoj* sile, da bi 
utrdila in razvila uspehe, ki jih je

odborom intelektualcev, sindikatov 
in demokratične mladine je Sve
tovna federacija demokratičnih že
na eden glavnih pobomikov sve
tovnega pokreta partizanov miru. 
Demokratični ženski pokret se naj- 
aktivneje udeležuje odločne borbe 
proti napadalnim načrtom anglo - 
ameriških imperialistov, ki hočejo 
pahniti človeštvo v grozote nove 
vojne.

Žene morajo biti iz razumljivih 
razlogov prve v tej borbi za mir, 
ker so one tiste, ki prve občutijo 
posledice novega svetovnega kla
nja. Te posledice občutijo vse de
lovne žene brez ozira na njih po
litično ali versko prepričanje, saj

gibanje proti netilcem druge voj
ne, ne bo več vojne!»

Napredek demokratičnega pokreta 
žena, njegova naraščajoča aktiv
nost, so dakaz strnjenosti in vedno 
večje moči sil demokratičnega in 
protiimperialističnega tabora, ki 
mu stoji na čelu Sovjetska zveza.

OBOROŽENE MANIFESTACIJE V FEBRUARJU 1917.

OB OBLETNICI FEBRUARSKE REVOLUCIJI

12. marca 1917. (po ruskem šte
tju 27. febrarja) so se delavci skup
no s kmeti dvignili proti carski sa
movladi v Rusiji in zrušili njeno 
oblast.

Ta zmaga je bila omogočena z 
borbo, ki jo je vodil delavski raz
red pod vodstvom Boljševiške par
tije v razdobju prve ruske revo
lucije (1905-1907), naslednjih letih 
reakcije, v razdobju novega revo
lucionarnega poleta in za časa prve 
svetovne vojne.

Leto 1917. se je začelo s stavko 
9. januarja. Tekom stavke so se

du. V Moskvi se je stavke 9. ja
nuarja udeležila približno tretjina 
delavcev. Demonstracijo dvatisoč 
oseb na Tverskom Bulevardu je 
policija na konjih razbila Demon
straciji na Viborški cesti v Petro
gradu pa so se pridružili delavci.

18 februarja 1917. je izbruhnila v 
Putolovljevih podjetjih v Petrogra
du stavka 22. februarja so 
stavkali delavci večine večjih 
tovarn. 23. februarja (8. mar
ca po našem koledarju) na 
mednarodni dan žena so de
lovne žene na poziv komiteta bolj-

vršile demonstracije v Petrogradu, | ševikov za Petrograd šle na uli- 
Moskvi, Baku in Nižjem Novgoro- j ce demonstrirat proti lakoti, vojni

predTdokon!ko
REPUBLIKA

OSVOBODITVIJO
Gonja, ki so jo imperialisti spro

žili po uvedbi diplomatskih odnosov 
med ZSSR in demokratično repu
bliko Viet-Nam, je zelo značilna, 
Angleški in ameriški vladajoči kro
gi ne zakrivajo svojega besa; fran
coska vlada «protestira»; na obeh 
straneh Oceana siplje kapitalistič
ni tisk strele in je pripravljen uto
piti republiko Viet-Nam v kozarcu 
vode ter si izmišlja vsakovrstne 
klevete na račun Sovjetske zveze 
in njenih namenov. Kaj se je to
rej zdodilo? Zakaj vsa ta gonja? 
Kaj se prav za prav dogaja?

Odgovarjajoč na poslanico pred
sednika demokratične republike 
Vit-Nam, Ho Ci Ming-a naslovljeno 
vsem vladam, ki spoštujejo pravico 
enakopravnosti in narodne ter dr-

Ustanavljajo se mladinske 
preiskovalne skupine,!

Mladinska preiskava o splošnih
pogojih, v katerih živi in dela tr
žaška mladina je prešla v fazo kon
kretnega dela. Komunistična mla
dina se m omejila le na povzete 
sklepe, marveč je takoj razgibala 
pozornost m zanimanje mladine za 
to, nad vse potrebno in koristno 
pobudo. V poedinih predelih mesta 
m okolice so se že ustanovile po
sebne «preiskovalne skupines.

Pri Sv Jakobu bo pričela komu
nistična mladina preiskavo v vr
stah brezposelnih mladincev, ki jih 
je, zlasti v tem okraju izredno ve
liko število. Pri Sv. Ani je sekcijsko 
tajništvo podrobno preučilo jpoložaj 
okraja in sklenilo, da se čimpreje 
skliče sestanek vseh včlanjenih 
mladincev in mladink, kjer se bo 
sestavila preiskovalna skupina. V 
Piščancih pa mladina že zbira po- 
datke na terenu. V Dolini bodo 
mladi komunisti obiiskali vse hiše 
in tako zbrali potrebne podatke o 
vsej vaški mladini v starosti od 
14. do 21. let. Naknadno bodo skli
cali

in idejam, za katera sta dala svoja 
mlada življenja Vojko in Curiel.

Obširneji govor je imel tovariš 
Amendola, sodelavec Curiela o 
njegovim življenju, borbi in delu.

Pozdravno pismo . 
tržaške mladine, 
mladini kolonij

21. februar je dan internacional
ne solidarnosti s kolonialno mla
dino. Ob tej priliki je tržaška de
mokratična mladina poslala borbe
no pozdravno pismo mladini Viet
nama, Indonezije, Malezije, Sever
ne Koreje, Afrike, Indokine ter 
ostali mladini kolonialnih držav.

Ravno tako se demokratična mia 
dina Trsta spominja ter pošilja številne demokratične

STALIŠČE SOVJETSKE ZVEZE, ANGLO-AMERIŠKIH IMPERIALISTOV 
IN TITOVCEV V POGLEDU HO Čl MINGA IN BAO DAIA

žavne suverenosti, je 30, januarja I svojo rodno zemljo proti imperia-
t 1. sporočila sovjetska vlada, da je 
pripravljena vzpostaviti diplomat
ske odnose in izmenjati opolnomo- 
čene predstavnike z omenjeno re
publiko. Vlada, ki ji načeluje Ho 
Ci Ming, je edina zakonita vlada, 
ki v celoti predstavlja narode Viet- 
Nama. Ze avgusta 1945. so ti narodi 
zrušili, oblast japonskih in franco
skih imperialistov ter proglasili de
mokratično republiko. Po 3. marcu 
1946. obstaja v Viet-Namu zakoni
ta, ustavna vlada, ki jo je izvolila 
narodna skupščina. V sporazumu, 
ki ga je sklenila 6. marca 1946. z 
vlado Ho Ci Ming-a, je Francija 
priznala republiko Viet-Nam kot 
«svobodno državo», ki ima svojo 
vlado, svojo armado in svoje finan
ce v sklopu Francoske unije. Ta 
sporazum pa je bil le manever fran
coskih imperialistov: oni se niso 
pomišljali in dolgo čakali, marveč 
so izvedli oborožen napad proti re
publiki Viet-Nam ter vodijo od ta
krat vojaške operacije, da bi uni
čili neodvisnost vietnamskega ljud
stva in vzpostavili v deželi režim 
kolonialnega zatiranja.

Čeprav je francoska armada za
sedla važna industrijska središča 
in pristanišča Viet-Nama, kljub kr
vavim pokoljem, ki jih financirajo 
in organizirajo ameriški imperiali
sti, je znalo ljudstvo Viet-Nama ust
variti svojo demokratično državo. 
Vlada Ho Ci Minga je ostvarila 

reforme. Po

listom. 1. jahuarja 1950. je demo
kratična republika Viet-Nam kon
trolirala 90% vsega ozemlja. Na 20 
milijonov prebivalcev, ki prebivajo 
v deželi, jih je največ 2 milijona, 
ki stanujejo na po francoskih oku
pacijskih četah zasedenem ozemlju.

V luči teh dejstev je popolnoma 
razumljivo, da je sovjetska vlada 
sklenila vzpostaviti diplomatske od- 
nošaje z Viet-Namom. Ta sklep iz
vira iz dosledne politike miru, ki 
jo zasleduje ZSSR, iz politike, ki 
stremi k vzpostavitvi prijateljskih 
odnosov in prijateljskega sodelova
nja na osnovi enakopravnosti z vse
mi malimi ali velikimi državami. 
To dejanje izvira iz spoštovanja 
neodvisnosti malih narodov s stra
ni Sovjetske zveze iz spoštovanja 
njihovih pravic, da svobodno od
ločajo o svojih zadevah. To je 
pravi temelj stalinske vedno do
sledne in načelne zunanje Jžolitike.

Sovjetska zveza je bila vedno in 
ostaja tudi v bodočnosti prepričani 
in odločni nasprotnik kolonialnega 
suženjstva narodov. Simpatije sov
jetskih državljanov so bile in bodo 
vedno na strani zasužnjenih naro
dov, ki se bore za neodvisnost za

vanja. Ta politika ima simpatije in 
podporo širokih ljudskih množic 
širom sveta, ta politika triumfira 
in gre od zmage v zmago.
Isto ne moramo pa trditi o politiki 

imperialističnih sil, katerih prizna
ni vodja so danes Združene države. 
Ta politika doživlja poraz za pora
zom, ker je to politika zavojevalcev 
in napadalcev, ki je prežeta z glo
bokim prezirom interesov in volje 
narodov. Tu v Viet-Namu, kjer na
daljujejo Irancoski imperialisti raz
bojniško kolonialno vojno je ta im
perialistična politika doživela po
lom. Protestno gibanje proti tej 
vojni se je razširilo na široke mno
žice francoskega naroda. Ker so vsi 
poskusi za uničenje demokratične 
republike z oboroženo silo propadli, 
poskušajo vodilni francoski krogi 
na pritisk ameriških imperialistov 
organizirati na zasedenem ozemlju 
Viet-Nama lutkovno vlado, ki ji 
stoji na čelu bivši cesar Anama, 
Bao-Dai. Peščica reakcionarjev, ki 
je plačana od francoskih in ameri
ških imperialistov, pa ni v stanju 
uresničiti naloge, ki so ji zadali 
njeni gospodarji. Ameriško državno 
tajništvo javlja svoj namen, «da 
bo priznalo» Bao-Daia; francoski 
parlament razpravlja o nekem spo
razumu, ki je bil sklenjen z njim,

osvoboditev izpod imperialističnega toda francoska vlada ve prav tako

tople bratske pozdrave mladini Ju
goslavije in cone B, ki je zatirana 
in preganjana od zločinske in fa
šistične beograjske bande ter nje
nih agentov v coni B — babičevcev.

Ta pozdrav pošiljajo tisoči slo
venskih in italijanskih mladincev, 
ki živijo na po anglo - ameriških 
četah zasedenem ozemlju. Vprav 

konference posameznih delov- j na tem ozemlju je pred kratkim od
nih strok mladine, na katerih bodo 
mladi delavci in delavke obravna
vali svoje žlvljenske in delovne po
goje.

Iz tega je razvidno, da mladinska 
preiskava dobro napreduje in kaže 
veliko zanimanje med mladino.

Proslava mladiskih junakov
V nedeljo 20. t. m. v Kinu ob 

morju sta bili slavnostno proslav
ljeni obletnici smrti hrabrih borcev 
iz narodno osvobodilne borbe Jan
ka Premrla - Vojka in Eugenia 
Curiela.

Najprej je povzel besedo tov. Vi
deli, ki je prikazal na kakšen na
čin je hotelo bivše vodstvo naciona
listov in trockistov spraviti v po
zabo velikega tržaškega borca Cu
riela. Nato je pozdravil tov. Amen
dola člana Centralnega komiteta 
KPI, starega borca proti fašizmu 
in sodelavca Curiela.

V Imenu komunistične mladine 
STO je spregovoril tov. Angel Sla
tina ter podčrtal borbo mladine 

STO, ki je ostala zvesta načelom ga k socializmu.

tukajšnjih sindikalnih organizacij 
bila proglašena splošna stavka za 
izboljšanje življenskih pogojev in
dustrijskih delavcev. Ob dnevih 
stavke je tržaško ljudstvo manife
stiralo proti kolonialnemu sistemu 
ter divjemu napadu na stavkajoče 
delavce od strani policije podprte 
po vojaških okupacijskih četah.

Anglo - ameriški imperializem 
vedno bolj pretvarja Tržaško ozem
lje v svojo kolonijo, v center pro
vokacij in vojne, življensko stanje 
mladine pa se iz dneva v dan 
slabša.

Demokratična mladina Trsta za- 
gotovalja kolonialni mladini, Jugo
slavije in cone B, da bo poostrila 
svojo borbo za zrušenje anglo- 
ameriških in titovskih vojnih načr
tov ter se bo borila za ostvaritev 
miru v svetu, demokracije in socia
lizma.

V svojem pismu izraža tudi željo, 
da bi kolonialna mladina sledila 
pot kitajske mladine, ki je zlomila 
verige suženjstva ter koraka v 
osvobojeni Kitajski Mao Tse Tun-

vsej deželi obstajajo ljudski od
bori kot organi oblasti. Izvedena je 
bila obvezna šolska izobrazba ter 
uvedeni so bili zakoni za zaščito de
lavskih pravic. Uvedeni so bili tu
di ukrepi socialne zaščite.

Ljudstvo Viet-Nama se je junaško 
borilo in se še nadalje junaško bori 
za svojo neodvisnost. Narodi te de
žele so dokazali, da znajo braniti

jarma in kolonialnega suženjstva. 
Z vzpostavitvijo diplomatskih od
nosov z republiko Viet-Nam je 
Sovjetska zveza nastopila v duhu 
načel Organizacije združenih na
rodov, ki priznava vsem narodom 
pravico do neodvisnosti. Sovjetska 
vlada je priznala vlado Ho Ci Min
ga, ker je to edino suverena in 
zakonita vlada Viet-Nama, tista 
vlada, ki uživa zaupanje ljudstva in 
dejansko in usjpešno vlada deželo.

Stališče Sovjetske zveze napram 
republiki Viet-Nam temelji na nje
ni politični liniji za utrditev miru 
in iskrenega mednarodnega sodelo-

kot ameriško državno tajništvo in 
kot ve ves svet, da Bao-Dai ne pred
stavlja nikogar. Celo francoski ko
lonialni politiki sami niso mogli te
kom parlamentarne diskusije o 
Viet-Namu prikriti nejevolje nad 
svojo lutko.

Revni poskusi francoske vlade, 
da bi protestirala» proti vzpostavit-1 piomatskega nastopa.

Poraz, ki so ga doživeli franco
ski vladajoči krogf v vojni proti 
vietnamskemu ljudstvu, je tudi po
raz ameriških imperialistov. V res
nici je znano, da so danes Združe
ne države povsod organizator kolo
nialnih pustolovščin in razbojni- ^om 
ških kolonialnih vojn ter da podpi
ralo in netijo razne spopade.
Junaška borba vietnamskega ljudst
va se približuje svojemu koncu. Ta 
borba je bila kronana z uspehom. 
NadaJjni narodi, ki štejejo več mi
lijonov ljudi, bodo rešeni kolonial
nega izkoriščanja. Vedno številnej
ši udarci padajo na kolonialno za
ledje imperialistov.

Ce Wall Street in njegovi evrop
ski pajdaši besnijo vpričo prirod- 
nega dejstva vzpostavitve diplomat
skih odnosov med Sovjetsko zvezo 
in Viet-Namom, je to odraz in po
sledica porazov, ki jih je doživela 
imperialistična politika v Aziji in 
posebno v Viet-Namu. Od sedaj na
prej namreč ne bo več mogoče na
rediti iz te dežele oporišča za bor
bo proti narodno osvobodilnemu gi
banju v Aziji.

Vzpostavitev diplomatskih odno
sov s Sovjetsko zvezo, z ljudsko 
republiko Kitajsko in drugimi de
mokratičnimi deželami, jača med
narodni položaj Viet-Nama ter ga 
uvaja na mednarodno pozomieo.
Ze samo to dejstvo predstavlja ve
liko oviro intrigam, ki jih spleta
jo imperialisti v raznih deželah 
Azije in oviro proti vojnim pusto
lovščinam v tem delu sveta.

Nedolgo po priznanju Viet-Nama 
s strani Sovjetske zveze je sledilo 
tudi priznanje Ho Ci Minga s stra
ni Titove klike v Jugoslaviji. Kaj 
se skiva za tem priznanjem?

Čeprav bo uporabila Tito-fašistič- 
na skupina priznanje. Ho Ci Minga 
nedvomno tudi"v svoje propagand
ne namene, ni to razlog njenega di

vi diplomatiskih odnosov med Viet- 
Namom in Sovjetsko zvezo izgledajo 
prav posebno neumni, če se pomi
sli, da je Francija nedavno prizna
la republiko Viet-Nam kot svobod
no državo Francoska vlada se je 
nesmrtno osmešila.

SPOZNALI BODO...
Pojresoluciji Sedaj

Babič 22. februarja na konferenci «OF»; «Ni izključeno, da bo kdo v tej borbi nasedel nasprotnikom 
resničnih interesov slovenskega naroda. Toda, ko bo končno moral nujno spoznati, da je naša pot

edino pravilna, se .nam bo ponovno pridružil».

Izkustva na procesih proti Raj
ku in Kostovu v Bolgariji in Mad
žarski so pokazala, da so bila titov
ska poslaništva organizatoriji špi- 
jonske in provokatorske mreže proti 
režimu ljudske demokracije in grad
nji socializma. Pred napred vanjem 
socializma in polomom zadnjih 
ostankov reakcije se poslužujejo 
anglo-ameriški imperialisti titovskih 
diplomatov kot svoje poslednje re
zerve za razbijanje demokratičnih 
vrst. Slično vlogo imajo titovci tudi 
v deželah kapitalizma v Italiji, 
Franciji itd. Tu se poslužuje impe
rializem titovskih agentov za po
skuse razbijanja naraščajočih revo
lucionarnih sil.

Danes so znane razbijaške akcije 
titofašistov tudi v kolonialnih de
želah: v Indoneziji, Indiji itd. Pred 
silnim neurjem kolonialnih naro
dov, ki se dvigajo iz stoletnega im
perialističnega suženjstva, stoji an
glo-ameriški imperializem brez mo
či. V te dežele pošilja svojo po
slednjo rezervo — titofašiste — svo
je najbolj zahrbtne špijone in pro
vokatorje. To je torej razlog titov
skega priznanja Viet-Nama: ne kot 
komunisti, nego kot najgnusnejši 
provokatorji in hlapci imperializma 
gredo titovski diplomati po ame
riškem naročilu na osvobojeno 
ozemlje Viet-Nama.

in carizmu. Petrograjski delavci so 
podprli demonstracijo delovnih že
na z razširitvijo stavke v splošno 
stavko. Politična stavka je začela 
preraščati v splošno politično ma
nifestacijo proti carističnemu si
stemu.

24. februarja so se demonstracije 
ponovile s še večjo silo. Ta dan 
je stavkalo že 200.000 delavcev.

25. februarja (10. marca po na
šem koledarju) se je ves delavski 
razred pridružil revolucionarnemu 
gibanju. Politične stavke v okrajih 
so se razširile v splošno politično 
stavko vsega mesta. Povsod je pri
šlo do demonstracij in spopadov s 
policijo. Nad množicami delavcev 
je vihrala rdeča zastava z napisi; 
«Proč s carizmom! Nočemo vojne! 
Hočemo kruha!».

20. februarja zjutraj so politična 
stavka in demonstracije začele do
bivati značaj vstaje. Delavci so 
razoroževali policijo in žandarje 
ter se začeli sami oboroževati. Ven
dar se oboroženi spopad s policijo 
konča s tem, da policija strelja na 
demonstrante na Znamenskem tr
gu. General Habalov pa, ki je ta
krat poveljeval petrograjskemu 
vojnemu okrožju, je izdal proglas, 
da se morajo delavci vrniti na delo 
do 28. februarja, ker bodo sicer 
poslani na fronto. 25. februarja da
je car ukaz Habalovu: «Ukazujem, 
da se že jutri naredi konec nere- 

v glavnem mestu».
Toda «narediti konec» revoluciji 

že ni bilo več mogoče.
26. februarja (11. marca po na

šem koledarju) je 4. stotnija re
zervnega bataljona pavlovskega 
polka začela streljati, toda ne na 
delavce, temveč na oddelke poli
cije na konjih, ki se je spustila v

medsebojno obstreljevanje z de
lavci Razvnela se je najetiergičnej- 
ša in najvztrajnejša borba za vo
jaštvo; posebno so se odlikovale 
pri tem žene-delavke, ki so se ne
posredno obračale na vojake, se 
bratile z njimi in jih pozivale, naj 
pomagajo ljudstvo, da strmoglavi 
osovraženo carsko tiranijo.

Praktično delo boljševiške partije 
je vodil v tem času Centralni komi-

Partije, ki je bival v P0»0**^.let
du in ga 
februarja je biro Centralnega

je vodil tov. MolotoV' '

miteta izdal manifest s poziv0inj.0tj 
nadaljevanje oborožene borbe P 
carizmu in za sestavo začasne 
volucionarne vlade 

27. februarja 
šem koledarju)

n«'
peti"

gradu uprle in niso hotele str 
na delavce, ter so se začele Pvy 
zovati z revolucionarnimi 51 :a. 
Zjutraj, 27. februarja števil0 v „j 
kov, ki so se pridružili up°r :||j 
bilo višje od 10.000, zvečer P8 
je bilo preko 60.000.

Tov. Molotov je vodil ile9° „d 
CK boljševikov v Petrograd 

časa februarske revolucij0,
upi“'Delavci in vojaki 

so začeli aretirati carske m 
in

ki so se.'y

generale ter osvobajati >'e. po- 

cionarje iz zaporov. Osvoboj00 po
litični jetniki so se pridružili 
lucionarni borbi.

Na ulicah so se še 
obstreljevali delavci in policlj 
žandarji, ki so se s s

.boi""

stroju1" gii 
ugnezdili v podstrešjih. Toda ^
prehod čet na stran delavceV 
odločil usodo carskega režim8’ 

Februarska buržoano-demok 
na revolucija je zmagala.

ALI JE TUDI TO
dnformbirojevska ležP

NEKAJ PRIPOMB K PRESKRBI 
VEČJIH MEST
«Redka in pravilna preskrba mest 

je naloga mestnih poverjeništev za 
trgovino in preskrbo poverjeništev 
za državne nabave in mestnih od
kupnih ter prodajnih podjetij.

Posebno velike in odgovorne so 
te naloge v večjih mestih in indu
strijskih središčih. . .

Mestnim poverjeništvom za trgo
vino in preskrbo dejanske potrebe 
njihovih- mest večinoma še danes 
niso znane. Beogradu je šele konec 
1. 1949. uspelo izkustveno ugoto
viti, da posamezni potrošnik po
trebuje dnevno povprečno 800 gr. 
zelenjave in 300 gr. sadja. . . Beo
grad, ki je nekajkrat po cel teden 
imel skorajda prazne trge, je bil 
istočasno prisiljen odposlati v dru
ga mesta okrog 350 vagonov zele
njave, ker bi se jim bila sicer 
pokvarila.

Preskrba mest z jajci, perutnino 
in mlečnimi izdelki je bila lani na 
splošno zelo slaba. Ti predmeti so 
bili skorajda monojpol špekulantov. 
Sarajevska odkupna podjetja se s 
takimi odkupi sploh niso pečala. 
Tudi Ljubljana in Zagreb nista da
la svojemu prebivalstvu količkaj za
dovoljivih količin teh predmetov. 
V Beogradu so prejeli potrošniki 
vse leto od mestnih podjetij po ni
žji ceni nekaj več kot 2 jajci na 
osebo. . . V Lljubljani se je odkup 
mleka lani zboljšal šele, ko je lju
bljanski Izvršilni odbor Fronte vzel 
stvar energično v roke. Vendar pa 
je bilo od vsake krave molznice od
dano v preteklem letu pevprečno 
komaj 120 litrov mleka. V nekate
rih drugih naših mestih pa je bilo 
celo še slabše. Skoplje n. pr. in 
Sarajevo imata po 80.000 prebival
cev, a količine mleka, ki jih odku
pijo in razdelijo dnevno mestna | 
podjetja, znašajo sedaj povprečno I

1200 oziroma 2500 litrov. Nuj3^ 
trebe Beograda znašajo p8

4*
____ _____ 80.00° *'
trov dnevno, mestna P°diet!gvič<' 
odkupijo in razdele med UP1 p' 
ne okrog 37.000 litrov. Tud‘k0iii 
grebu je bila preskrba z ml0 , 
do pred kratkim zelo pereča-^ 

(«Slovenski poročevalec»
24. jan. 1950)

SLAB ODKUP KORUZE JJLgO’ 
ROK NEREDNEMU Ob* JU
VANJU POTROŠNIKOV
KUŽNIMI IZDELKI ,g pil
Sedanja ugotovitev, zakaj J sl3*3’ 

do sedaj odkup koruze tak 
zaradi česar tudi potrošn1 ^ 
redno oskrbovani s temi pr* yioVr 
saj je odkup koruze v ER .

10.4 °“>I 
da so okraJi^jjg tl-

niji izpolnjen komaj z 10A
pa nam kaže,__
tudi odkupna podjetja P°n° gia&c' 
ste napake, ki so bile vzro 
mu odkupu ostalih pridelk0 aj ja 
posameznih okrajih še d» s e B11 
so razvili plan odkupa k° tva.. ■ 
posamezna kmečka gospod8 p1 
Med najslabšimi okraji, kjer ^ p» 
so pričeli odkupovati koruz0 ,li
je odstotek odkupljenih ko pr *
no majhen, so naslednji: p pr'%. 
vograd, Radgona (še nlS° (č.
odkupovati), Maribor-m0 k° . 
prav morajo odkupiti maj ...bij*8, 
čine), Črnomelj, Kršno, 
okolica (komaj 2 odst. so 0 ja o 
V goriški oblasti pa sta ProrjC8 
kupovati koruzo *“,p G -•*’ 
Idrija. . . Tudi

okolica (komaj 2 odst. so — ,a 
a sta pr .-a 1 
šele Gor*, o- 
polj«an 0lI,sJ

kraju, kjer so odkupi» 
odst. koruze, podjetje n° 
vati koruze. . . V Ljubija3^** 
so odkupili skoraj 70 ods • jst„ . 
v ljubljanski oblasti l7-1 v 
goriški oblasti 5.2 odst. »* n0jV«"' 
borski oblasti, kjer irnal°aj & 
plan odkupa koruze, kom 
odstotkov.» , . ZS. 1

(«Ljudska pravica» z d 
nuarja 1950)



ATOMSKE
■*A so se med II. svetovno vojno polastile 

Romskih znanstvenikov iz vse Zapadne Evrope 
imenom, da zadobe svetovno nadmoč

učenjak, ki mu je uspelo pri-, ske ražiskovalce, ki so tedaj delo- 
svobodne neutrone, je bil vali na Angleškem. To je vlada

■' nadaljevali v vseh deželah 
1 Posebno po letu 1939., tako 

ia že v teku vojne prišlo do 
voljivih rezultatov v ZSSR, na 

e>h, Francoskem, Nemškem* 
in

točno

inarca 1950 DELO Stian 3

TAJNOSTI
je bil

;0z Joliot - Curie. Vseeno pa ! 
J* Pridobil dovolj da bi mogel 
■en‘ti atomska jedra in prido- 
«tomsko energijo. Ti poskusi

v ZDA. Ne da bi 
povedati, kdo se je 

j Polastil atomske energije tu- 
* so se je ZDA prve poslužile 

«olja v Nagasaki in Hlrushi- 
’^oremo trditi da sta bile, ZDA 

na koncu vojne v posesti 
V*6 «skrivnosti».

«Sanje je bilo vedno, kako 
es‘i neutrone (zgradili so 

>t C a*10 n101113*16 člene, ciklotro- 
^it| oruge skrivnostne stroje) in 
<1 element ki bi bolje od drugih 
Ne«. Vljen n'x razčlenitev. Ta 

nt je prvotno bil urani j, naj-
Nb^° netuPliu in plutoniju. Prav 
“ 0 je bil ta element priprav-

*5je S razčlenitev, ker se je raz- 
Val Po «udarcu» in tvoril dva 
dementa (ksenon s 54 in 

NslZ 38 Protoni), ki sta se z ve- 
ij) jk° energijo odbijala. Ta ener- 

b6u, aiala iz uničenja nekate- 
•i t» Utr°n°v uranija. Računali so, 
:“tlr».e,nergija predstavlja 25 mi-
Cl.*tloWatt za vsak gram uni-
water‘ie (neutronov). Ako se 

Ponavlja z velikimi ko- 
smo. da atomska ener-

z
t, . smo, da atomska 
N« ttoja v tem, da uničuje do- 
% k°hčine materije, ki se po- 
NtrDo<1 obliko energije s so- 
iij,. leni materije in energije v
W.N'lt količinah: energija snov 
N 1®’ ki je bila 300.000 krat um
ij ‘a ki vsebuje še 300.000 sil 
«D) ‘lijonov kilovatov za vsak
'i9j, Pničene materije).
' t^°*i znani fiziki na svetu, ki 
jetično poznali 

L r*je že uničevanje 
%;* Ze pred drugo svetovno 
W, s° to dejansko že tedaj rea- 
“ H v svojih laboratorjih. Ze te- 

a bila na tem polju znana
ib ~
Nlj. je še mlad znanstvenik
Nj<iZa ^oliot-Curie in Salomon.

'jobro znan v atomsko znan
cu"* svetu- Ker ni hotel izdati 
Vid bi nekaterih atomskih tajno- 
N ^ i® bil aktiven član fran- 

Komunistične partije, je bil 
yp1Sanjan. Tudi Joliot-Curic je 
j^Prtije. Znani pa so bili tudi 

bji učenjaki: Bohr <Danc);
IIn Bohr (Angleža) Kapi-

islt*

if

•oj »*
i‘e.

n»*1!
v t

)
2

kJ*Us) ter Hahn in Einstein 
Einstein je Jud in demo- 

1 6radi česar je bil preganjan 
Nt) *t°v in je moral zbežati v

\ v* atomska «tajnost», če se že 
y dvoriti o tajnostih, je pred
al ..bsčin, katerega se je poslu- 
I ^ 8<1a ZDA, ki je bila do leta 
'l^ 8 Polju atomskih raziskovanj 
X z« sovjetskimi, francoski
mi ?biSkimi, norveškimi, angle- 
\r|rJn drugimi znanstveniki, a je

1* > Prešla na prvo mesto v
... ^a$a druge svetovne vojne 

V rt?.g*e<Ju v skupini kapitalistič-
Cžav-
^jko se je to zgodilo?
’ r?. ki se ga je poslužila vla- 
Oiif^ženih držav Amerike, se 
S9 7®r ne razlikuje od načinov, 
Nj. bili v preteklih stoletjih v. 

Pri angleških piratih. Evo 
* v tem oziru neka sovjetska

St*revija:be države Amerike so iz-
I« ® Priliko, ki jim jo je nu-

,(lilt0Vetovna vojna ter prisilile 
Britanijo, da je izdala vse 

N > ® dotedanjih raziskovanj; še
Valiti;®vale so, naj angleška via

rie v Združene države A 
Va® angleške in druge atom

vali na Angleškem. To je 
ZDA zahtevala v začetku leta 1942, 
torej takrat, ko je bivalo na an
gleškem mnogo raziskovalcev in 
učenjakov iz vseh držav Zapadne 
Evrope, kamor so bili pribežali 
vsled vojnih razmer in zaradi na
cističnega preganjanja. Na tak «taj
ni» način so se bili Amerikanci po
lastili vseh pridobitev na atom
skem polju, ne le angleških, mar
več tudi pridobitev učenjakov vseh 
ostalih učenjakov in raziskovalcev 
iz Zapadne Evrope. Učenjake, ra
ziskovalce in njih pridobitve so 
Amerikanci zahtevali z enim sa
mim namenom, da bi si z zvijačo 
in celo z ropom zagotovili odslej 
prvo mesto na vseh poljih v kapi
talističnem taboru. To je ena izmed 
tolikih «tajnosti» na polju atomske 
energije, o katerih ne mara pisati 
marshallizirun tisk. To tembolj za
to, ker kot je znano, so pred dru
go svetovno vojno baš ameriški 
antikomunistični znanstveniki so
vražili materialistično znanost ter 
trdili, da je «komunistična znanost» 
in da je kot tako treba sovražiti in 
jo pobijati. Toda ti antikomunistič
ni znanstveniki so morali napravi
ti lep korak nazaj, ko so bili pri
siljeni nadaljevati raziskovanja 
prav na podlagi materialistične ve
de, če so hoteli ostati na polju a- 
tomskih raziskovanj na isti višini, 
kot znanstveniki v SZ in po drugih 
delih sveta.

Način ameriškega postopanja pro
ti angleškim ter evropskim znan
stvenikom sploh, je pustil razne 
sledove, ki prihajajo od časa do 
časa na dan. Ni dolgo od tega, ko 
je pisal celo reakcionarni angleški 
list «Daily Mail» naslednje: «Ame
riške oblasti niso nikoli upoštevale 
želje Angležev, namreč, da bi po
novno uvedli atomska raziskovanja 
in način pridobivanja urana loče
no vsak zase. Prijateljstvo je brez 
koristi». In to so besede, ki jih je 
priobčil Churchillov časopis, torej 
«atlantski časopis.

Evo tu še neko drugo «tajnost», 
ki je tudi brez dvoma zanimiva in 
o kateri ameriška propaganda no
če govoriti.

Znano je, da v ZDA ni urana, to
rej materije, brez katere je nemo
goče dobivati atomsko energijo. Za
to pa so se ga polastile na podo
ben način, kot nekoč Panamskega 
prekopa. «Kupile» so ga . . . Leta 
1942 je ameriška vlada napravila 
nek sporazum (ali bolje rečeno spo
razum je bil vsiljen) z belgijsko 
vlado. Na podlagi lega sporazuma 
mora Belgija oddajati ves uran, ki 
ga pridobiva v Belgijskem Kongu, 
ZDA. In to je 60 odst. celotne pro
izvodnje vseh kapitalističnih držav. 
Istočasno je bil sklenjen drugi «spo
razum» s Kanadsko vlado, na podla
gi katerega je tudi Kanada obveza
na, da «prodaja» ZDA vso proiz
vodnjo urana. Kanadski uran pred
stavlja drugih 40 odst. celotne pro
izvodnje urana v kapitalističnih dr
žavah. Znano je, da so rude urana 
v belgijskem Kongu po večini last 
angleške vlade. Dasiravno od ča
sa do časa zavre spri Angležih, ker 
morajo svojo proizvodnjo oddajati 
Ameriki, namesto, da bi ga sami 
porabili v svojih tovarnah, vendar 
to nič ne pomaga.

To dejstvo nam jasno dokazuje, 
koliko je Belgija dejansko gospo
dar v svoji koloniji Kongo. Dasi
ravno se proizvaja v tej koloniji 
toliko urana, ga vendar belgiski 
učenjaki med katerimi je zlasti znan 
prot Cosyns, ki je član Komuni
stične partije, njmajo niti nekaj 
gramov, kar bi jim služilo pri svo
jih raziskavanijih.

Newtonovi nauki

ZEMLJI NAJBLIŽJA ZVEZDANE SONCE, VENDAR PA JE TO OD ZEMLJE ODDALJENO PRIBLIŽNO 

150.000.000 KM. - SONČNI ŽARKI OBSIJEJO TO RAZDALJO V PRIBLIŽNO 8 IN ENO TRETJINO 

MINUTE. - BRZI VLAK BI RABIL BREZ PRISTANKA CELIH 284 LET, A ZRAKOPLOV S 

POVPREČNO BRZINO 1000 KM. NA URO PA 17 LET.

Koperniku in Keplerju je sledil 
nov duhovni velikan, Aglež Isaak 
Newton (izg. njufn). Rojen 5. I. 
1643 v Woolsthorpe v pokrajini 
Lincoln, je bil v letih 1669 do 1696 
profesor v Cambridge-ju, pozneje 
je zavzemal druga važna mesta in 
umrl 31. III. 1727 v Kensigtonu. 
Newton je ustanovitelj nove meha
nike, matematične fizike in fizi
kalne astronomije.

Nekoč je bil Newton priča ka.i 
vsakdanjega dogodka: jabolko je 
padlto z veje na zemljo in tam 
obležalo. — Res, kaj vsakdanji do
godek, ki je pa postavil mislečemu 
Newtonu kopico vprašanj, čigar re
šitev je v temeljih spremenila po
glede na dogajanja na svetu in v 
Vsemirju.

Dotlej ie veljalo prepričanje, da

teži vsako telo za tem, da miruje; , ieri se obe sili izenačita, Mesec 
za povzročitev ali vzdrževaje giba- (svoj let sicer nadaljuje, toda ne 
nja nekega telesa je pa potrebna j več v premi smeri od Zemlje, tem- 
neka sila. Temu mnenju je Newton
postavil nasproti zakon o vztrajno
sti: mirujoče telo bo res ostalo ve
čno v svojem mirujočem stanju, če 
ga ne spravi iz miru kaka sila. To
da tudi gibajoče se telo ne bo sa
mo po sebi nikoli prenehalo giba-

TOVARIŠ PREŽIHOV
kakor smo ga v teži i dneh na- 

rod no-osvobodi ine borbe klicali, se 
je poslovil od nas, za večno. Če
prav ""ni bil še star, dasiravno že 
popolnoma siv m Je bilo med nami 
v zaporih dosti starejših, Je le ostal 
on naš očka. Vsi smo se ob njem 
čutili kakor ena sama velika dru
žina, ki trpi in sc bori skupno za 
iste velike, svelte cilje. In lažje nam 
je bilo tako, kajti on je bil vedno 
veder in poln vere. V najtežjih dneh 
(v avgustu 1943) nas je bodril: 
■Naš položaj je v očigled našim ci
ljem vzvišen. Izplača se biti za mre
žami».

Tovariš Prežihov, ti, ki si nam 
bil predvsem ljub in drag kot člo
vek, kot res pravi tovariš,, kajti le 
kot takemu ti je bilo mogoče ustvar
jati vse tisto kar si ustvaril, čemu 
si v teh težkih dneh zapustil svoj 
narod? Veš, zelo nam je hudo, kajti 
zelo občutimo resnico, da so tvoja 
dela nedosegljiva po svoji veličini. 
Toda ne samo tista dela, ki si jih 
napisal ter nam jih daroval. Bilo 
je še nekaj drugega, nekaj ogrom- 
nejsega, nekaj, kar je občutil le 
človek, kateremu si od srca pogle
dal v oči, kar je občutil ves narod 
v najtežjih dneh saj si mu bil tako 
iskren. Nisi ga provarli. Bil si pr
vak med našimi pisatelji, ki so sto
pili v vrsto naših delavcev, preta
ni si se z njimi v eno ter ječal, se 
smejal, trpel in upal skupno z nji
mi, do konca. Bil si ves pristen, 
sin svojega naroda, košček svojega 
naroda, biser v svojem narodu.

Po vsem tem, kar si prestal vemo, 
in smo ves čas čutili s tabo, kaj si 
moral pretrpeti v teh poslednjih le
tih, ko si videl svoj narod, ki si 
zanj vse žrtvoval, kako ga je na 
novo zasenčila nova, težka izdaja, 
prevara za resnico, ki je naenkrat, 
kakor lepe sanje izginila. Prehud 
je bil ta udarec za tvoj jeklen zna
čaj. Toda če bi vedel, kako bo na
rodu brez tebe hudo, bi prav goto
vo še enkrat stisnil zobe, vrgel raz 
sebe senco, ki je hlepela po tvojem 
življenju ter še enkrat zadihal skup
no z nami, do končne osvoboditve, 
ki ni več daleč.

Nikoli nismo pomislili, da bo PrC' 
žihov nekoč umrl. In prav tako tu- 
di danes, za nas Prežihov živi in 
bo večno živel. Živel kot pisatelj, 
živel kot tista lepa svetla vera v 
človeka, vera v lepoto človeške 
duše, pravice in resnice. Naj ti ne 
bo težko pod domačo rušo,, ni te

NAS OČKA
ga nisi. Se vedno trpi in ječi, toda 
vera v njem ni umrla. Zvesto stopa 
po tvojih stopinjah, kajti prepričan 
je da končno le pride ura, ko zma
ga pravica.
Pl režlhov Voranc-Lovro Kuhar 
E' ali Prežih, kakor se Je na krat.

ko imenoval, se Je rodil v 
revni družini grofovega najemnika, 
10. avgusta 1893 v Podgori pri Kot
ljah na Koroškem. Ze v rani mla
dosti Je začel pisat ter poslal svojo 
prvo črtico «Smrt pijanca» pisatel
jici Zofki Kvedrovi, ki je takrat

svoje emigracije, vso Evropo do 
Moskve. Preganjan kot politični de. 
lavec in član C. K. komunistične 
partije, Je spoznal tudi vse ječe v 
kapitalističnih državah.

Ko je Evropo zajel val nove sve
tovne vojne leta 1940. se Je vrnil v 
domovino ter delal v ilegali, do
kler ga niso l942nefsTulovili, za
prli dolgo zasliševati in mučiti. 
Bil je leta 1943., ko so prišli Nemci 
v Ljubljano v tamkajšnjih sodnij- 
skih zaporih. Veličina njegove oseb
nosti je v zaporu še zrastla ter bt-

trdo življenje delovnega človeka, 
njegovo borbo za uresničitev sto
letnih zelja, Katera so propojena 

s krvjo naših najboljših sinov.
Kdor Je čital njegova dela Je ob

čutil pred sabo vso veličastnost mo
gočne duše, v kateri ni bilo niti 
za trenotek prostora za kakršno 
koli omahljivost. Čeprav se Je ob 
priliki resolucije Informbiroja, ka
kor vemo, izvajal velik pritisk od 
strani titofašistov, naj bi slovenski 
književniki podpisali izjavo proti 
ruskim književnikom, Prežihov je 
ostal neomajen. Ostal je sam sebi 
zvest ter ni podpisal. Pač pa je ob 
priliki občnega zbora Ljudske pro
svete v Ljubljani, ki ji je bil pred
sednik, poslal pismo v katerem pra-
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telj» Črtica je bila sprejeta, izšla med jetniki. Celo fašistični krvni 
je pod pseudonimom Ivan Vasti), j ki so čeprav s srdom v srcu, bili 
V tem mesečniku je v tej dobi Pre
žihov objavil nad 20 črtic. (Pseu-

Odlomek Prežihovega rokopisa iz časa, ko je bil zaprt v Ljubljani

urejevala mesečnik «Domači prija- 13 vedno svetla, osrednja točka vi. da «ostro obsoja vse klevete

donim Vasti je rabil le pri prvih 
črticah). Nekaj njegovih črtic Je 
Kvedrova že takrat prevedla v 
nemščino in jih objavila v zagreb
škem «Morgenblatu». Prežihov sam 
piše o Kvedrovi: «Takrat je bila 
Kvedrova še prlstašica napredne
ga, socialističnega gibanja. Pozne
je je napravila čuden razvoj nazaj 
v reakcijo. Toda meni je ostala v 
spominu njena lepa podoba iz prve 
dobe.»

Ob izbruhu prve svetovne vojne 
Je moral Prežihov k vojakom. Iz 
italijanskega ujetništva se Je vrnil 
šele leta 1919. Delal nato na Rav
nah v tamkajšnji Jeklarni, vodil 
tam delavsko bratovsko skladnl- 
co, hranilnico in posojilnico v Gu- 
štanju ter bil duša tudi v izobra
ževalnem društvu «Svoboda». Le
ta 1930. je moral emigrlrati iz ta 
krame monarhofašisticne .Iugosla

ve nadaljuje) FRANC BORISEV1C | tvoj narod izdal, kakor tudi ti nje-1 vije ter prepotoval v desetih letih

prisiljeni imeti do njega neko po
sebno spoštovanje.

Nemci so ga po prevzemu obla
sti v Ljubljani, odpeljali v tabori
šča sachsenhausen in Matnausen. 
Kadi bolezni, ki je bila posledica 
teh taborišč ni mogel več zajeti li
terarnega dela v tisti meri, kot si 
je želel in nameraval, ko se je po 
dolgem trpljenju vrnil v osvoboje
no domovino.

Zadnji udarec pa so mu zadale 
sedanje razmere v domovini da Je 
dokončno omahnil ter zapril oči 
pred grozotami, ki se tam dogaja
jo. Njegova zapuščina obsega osem 
knjig: Požgantco, Jamnico, samo
rastnike, Od Kotelj do Belih vod. 
Borba na tujih tleh, Naši mejniki, 
Doberdob in poslednja zbirka Sol
zice, poleg neštetih odlomkov, čr
tic itd. Napisal Je tudi dramsko de
lo iz kmečkega življenja, ki pa 
menda še ni bilo obljavljeno.

V teh delih je postavil pred 
nas svojo prelepo Koroško zemljo,

in laži pa najsi prihajajo od ka
tere koli strani». S tem je jasno 
povedal, da bo večno ostal na stra
ni pravice ob strani naših ljudskih 
množic.

Ko so ga Nemci odpeljali v okto
bru 43. leta uklenjenega iz sodntj- 
skih zaporov, ni pozabil, kljub tež
kim duševnim naporom, na svoje 
tovariše v Ječi. Ko je stal že na 
cesti, se Je ozrl nazaj na okna celic 
ler z uklenjenima rokama dvignil 
klobuk in pozdravil. Menda Je bil 
celo nasmeh na njegovih ustih. 
Jetnikom pa, ki smo izza zaplanka- 
mh oken v grozi gledali za njim, 
so polzele solze po licih. Toliko 
radostnejša Je bila vest ko smo ob 
osvoboditvi zvedeli, da Prižihov še 
živi...

Zdaj pa nam Je težko na novo 
dojeti, da smo ga ponovno izgubi
li in da ga ne bo nikoli več nazaj.

V veliko zadoščenje pa nam je 
pri vsem tem misel, da Je Preži
hov ogromno pripomogel h kultur
ni in politični vzgoji svojega na
roda da je v ogromni meri tudi

nja. ampak ga bo večno nadalje
valo v isti smeri in z enako hi
trostjo. Vsako telo hoče torej vztra
jati v svojem (mirujočem ali giba
jočem) stanju.

Da nam bo zadeva jasnejša, sto
pimo k topničaru, ki je ravno na
menjen sprožiti svoj top. V topu 
leži krogla, ki bi — zaradi vztraj
nosti ■— večno ležala na istem me
stu. Toda topničar sproži neke si
le, povzročene po zgorenju smod
nika. ki poženejo kroglo v gibanje: 
krogla leti v določno, premo smer 
in z določno hitrostjo in -bi - v tim 
letečem stanju vztrajala večno, če 
bi na njo ne začele delovati nove 
sile. Predvsem zavira trenje, ki -na
stane med kroglo in zrakom, hi
trost leta. Toda krogla je tudi tež
ka, kakor prav vsako telo; dalje 
ima Zemlja lastnost, da privlačuje 
vsa telesa nase, zaradi česar se 
približuje krogla v svojem letu 
postopoma Zemlji, pade končno na 
njo in tam obleži. Ce bi krogla le
tela v brezzračnem vsemirskem 
prostoru, kjer bi je ne oviral zrak, 

j niti bi je ne privlačevalo nobeno 
nebesno telo, bi svoj let nadalje
vala brez prestanka v isto premo 

| smer in z isto neizpremenjeno hi
trostjo.

Tako je Newton postavil zakon 
I o spioni gravitaciji, t. j. zakon o 
I težnosti ali privlačnosti teles, ki pa 
| seveda ne velja samo na Zemlji,
I temveč v vsem Vesoljstvu. Vze- | 
mimo razmerje med Zemjlo in Me
secem: ta se je odtrgal proč od 
Zenllje. Začne pa delovati zakon o 
splošni gravitaciji v obliki sredo- 
ležne ali centripetalne sile, ki sla
bi sredobežno silo. Na točki, na ka-

več okoli oje.
isti proces pa se dogaja tudi med 

vsemi ostalimi nebesnimi telesi: ka
kor se Mesec vrti okoli Zemlje, ta
ko se Zemlja, obenem pa tudi vsi 
ostali planeti našega sončnega si
stema okoli svojega središča, t. j. 
Sonca. Vsa telesa se torej medse
bojno privlačujejo; privlačna' moč 
telesa pa zavisi od njegove snovi 
i materija, mase): čim večja in gos
tejša je snov kakega telesa, tem 
večja negova privlačna sila- Razu- ■ 
.nljivo je, da se privlačna sila ne- 
.cega telesa v vedi oddaljenosti ši- 
9i, v manjši pa krepi.

Svojih dognanj Newton ni. po
stavljal le na gole domneve, tem
več na svoja opazovanja v naravi 
in na računanaja, čigar pravilnost 
jo morali potrditi pojavi v naravi 
sami. Kot primer naj omentfno 
Newtonovo izračunanje privlačnosti 
Zemlja ria Mesec. To je zračunal 
,ie kot 23-leten mladenič leta 1 Utili. 
Soda po njegovih računih se pri
vlačna sila Zemlje nikakor ni uje
mala s Silo, ki bi bila potrebna, 
da drži Mesec na njegovi poti oko
li Zemlje. Šestnajst let 'pozneje je 
Francoz J. Licard natančno ugo
tovil površino Zemlje in ko je New
ton ponovil svoje račune z novo 
dobljenimi podatki je ugotovil, da 
je bila njegova domneva pravilna, 
ker so se njegovi računski zaklju- 
ki popolnoma ujemali s pojavi v 
naravi. Ta dognanja so ga vzpod
budila, da. je izdal leta 1687 v Lon
donu svoje veliko delo «Philoso- 
phiae naturalis principia mathema
tica» (— matematična načela filo
zofije prirode).

Pač so spočetka mnoga dognanja 
Newtuna vzbudila pomisleke in 
nezaupanje, njegove, posebno pa 
še utemeljitve Einsteinove realti- 
vitetne teorije so povzročila, da so 
morali umolkniti tudi najtrdovrat- 
nejši dvomljivci.

Kopernik, Kepler in Newton so 
trije temeljni stebri moderne astro
nomije. na podlagi katerih je bilo 
mogoče zgraditi spoznanje pravega 
premikanja vsemirskih teles (Ko
pernik), poznavanje zakonov, ki u- 
rejujejo ta gibanja (Kepler) in 
končon spoznanje sil, ki ta gibanja 
povzročajo (Newton). Človeški duh 
je šel svojo pot, j?remagal fanta
stične Mojzesove bajke in Ptoleme- 
jeve fantazije in na stežaj odprl 
okno znanstvenemu gledanju in o- 
pazovanju narave in njenih poja
vov.

(Se nadaliule)

njegovo delo to, da se delavske in 
kmečke množice sedanje Jugosla
vije zavedajo kaj Jim Je dal s 
svojimi deli. Citajo ga, čitajo in 
krepio v sebi voljo in moč za 
zadnjo, dokončno borbo, najtežjo 
a najveličastntejšo, za socializacijo 
ne samo svoje domovine temveč 
vse Evrope, vsega sveta. To je bil 
njegov sen, za to je živel, delal, tr
pel in umrl. In ko bodo njegove 
sanje izpolnjene, bomo s ponosom 
vklesali poleg velikih imen gradi
teljev socializma, tudi njegovo ime. 
Slava našemu očku Prežihovu!

ZORA KOŠUTA-JUGOVA |
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XV. POGLAVJE

^0vabl|eni gostje
.v °boto, nekoliko dni po tem, 

iz Kotkove hiše stopila 
SW» drugi konec vasi, proti 
C°Vi hi8i' predsednik Vaške- 

Je*a in mornar. Sla sta zla* 
(raftih0 src^* ce3te. Zenske so ju 
%(jJaIe z radovednimi pogledi.
h Ti,3? iu molče pozdravljali. 
IšU^tenko jui«4 ~^c«ko ju je zagledal že od 
tk lvah,. j® tazumel, da gresta 
i 8ie n ■ V rokl sta imela v ztaa- 
? Daij Un®8a poslanstva vsak svo- 
'S bP,C°’ dva sveže ostrugana ko
tli ort6 akacìi®. ki sta ju bila du- 

Zaročenca. Razen tega je 
izza naprsnika štrlela 

jHnf!?8, zamašena s turščičnim 
.Predsednik pa je pod paz- 

Zai »krogel pleten hleb izj 
^) ), ® ritoke, zmlete na najbolj- 

- 8|hnu.
Niti, , Ptlkn se še ni utegnil prav 
V ‘h sta svata že stala pred 
C 1 {p . fk°vala s palicami: mor- 
1 “«til1*1?0 brez ščitnika, potisnje- 

in enooki predsednik\>e,Učljivem plašču s čepico iz šotorskega platna, ki je bila 

^tiSla*0*88 in široka-sva k vam, Nikanor Vasiljevič,» — je rekel predsednik 
»{•j.,,: bivšemu podpraporščaku roko brez prstov—«.uu ...»........ .... i------- čez plot.

Je brki SVa k vam, tovariš Tkačenko, in k nikomur drugemu. . . » 
ojL ‘lavo pričel mornar a ga je predsednikov pogled brž prisilil

Nasploh velja pripomniti, da se je Remenjuk nepričakovano izka
zal za velikega poznavalca vaških šeg in navad. Cim je bil privolil, 
da pojde v svate, se je resno lotil naloge in ni opustil niti eno malen
kosti. Zahteval je, naj zaročenec izroči njemu in mornarju palico, na
dalje, da Kotkova mati speče hleb in da mornar poišče steklenico naj
boljšega sladkornega žganja — na kratko: da mora biti vse kakor 
zahteva stara šega — da se ne okrne zaročnikovo dostojanstvo in da 
izkažejo zaročenkini hiši vse spoštovanje. $

Preden sta šla na pot, je Remenjuk odbrenkal zmedenemu mor
narju dolge napotke, kako se mora obnašati in kaj naj govori — vse 
to po stari šegi in navadi.

Kotkova mati se ni mogla dovolj naveseliti tako spretnega svata. 
Saj, mar je to res malenkost: možak je prebil debelih dvanajst let 
na strašni carski robiji da že kar ni bilo več spoznati kmeta v njem, 
pa se vendar spominja vseh vaških navad! Očitno da ni samo enkrat 
ali dvakrat tam v tajgi pod visokimi sibirskimi zvezdami sanjaril o 
rojstni vasi in o vaškem življenju.

«Izvolita, prosim vaju,» — je rekel Tkačenko. ko je premislil in 
s sokoljim pogledom premeril oba gosta.

Ob teh besedah je lastnoročno snel veliko leso in jo odpri. Pred
sednik in mornar sta stopila skozi njo, čeprav bi bila lahko mirne du
še šla skozi vratca, a tudi to je terjala navada.

«Izvolita v hišo.»
Tkačenko ni rekel «v bajto». S tem je želel nepovabljenima sva

toma naglasiti, da ne prihajata v domek preprostega človeka, marveč 
v hišo tistega, ki se je navadil bolj po gosposko živeti.

In res. Tkačenkova hišica ni bila bajta. Čeprav je tudi bila ilov
nata in pobeljena, okna pa občrtana s plavilom kakor na vseh drugih 
hišicah v vasi, vendar ni bilo v njej tistega prostodušja, ki je lastno 
ukrajinskim bajtam s strehami iz trstja, s klopicami ob vratih, pori
sanimi s cvetjem, in s podkvijo, ki je zavoljo sreče pribita na prag.

Tkačenkova hiša je bila pokrita < sinjo pločevino. Namesto klo- 
pice je stala pred hišo dolga klop, nad vrati pa je bil majhen napušč, 
naslonjen na šest strebričev, kakor pri okrajnem poštnem uradu.

Vse to je dajalo Tkačenkovemu domu ìesda bogat, toda tudi ne
kako uraden videz.

Svata sta se sixigledala.
Dregnila sta se s komolcema in sledila gospodarju v hišo.
Tudi v hiši je bilo vse drugače kakor drugod. Nad razprostrto po

steljo, ki se je dala raztegniti in je bila pokrita z novim pregrinjalom, 
je visel dolg topničarski suknjič in čepica s temnim madežem name

sto kokarde. Blizu postelje je stala pisarniška mizica Okrog nje trije 
stoli iz smrekovega lesa z visokimi rešetkastimi naslonjali nespreten 
izdelek vaškega mizarja. Ob steni je stal majhen meščanski predalnik 
in na njem vaza iz navca. Iz vaze sta štrlela dva šopka suhih rož, 
pobarvana z anilinom, eden strupeno idečkast, drugi pa sinje zelen. 
Nad predalnikom je visela v ozkem okviru pod steklom svetlo vijoli
časta skupinska fotografija vojaške enote, v kateri 'i — če si na
tančneje pogledal - lahko spoznal tudi samega Tkačenka, se mladega, 
sedečeka v prvi vrsti pred poveljnikom na tleh s «odvitimi nogami, 
v novih škornjih z ostrogami.

Na oknih so visele~"tkaninaste zavese, nikjer pa ni bilo cvetja. Dol
gočasno je bilo vse to. , ,

«Oprostita,» — je rekel Tkačenko. — «Lahko sedemo na stole.»
Gosoodar in svata sa sedli.
«Na*las tako kakor v mestiy>. - je opomnil mornar in zaskrbljeno

pogledal Rcmenjuka. J
A tokrat je predsednik kakor je kazalo, docela odobril mornarjev 

diplomatski uvod. Sega je zahtevala, da so se začeli pogovarjati o 
različnih rečeh, preden so prešli na pravo.

«Le zakaj vi, Nikanor Visiljevič, nikoli ne pridete k nam v Vaški 
sovjet?» — je vprašal Remenjuk in položil hleb na mizo, božajoč ga z
roko brez prstov. , .

«Ce še nisem, še lahko pridem,» — je odgovoril Tkačenko m pobo
žal brke s tremj prsti kakor k pokrižanju.

«Samo tega ne sprevidim, koliko bi to bilo Vaškemu sovjetu v 
prid. Tujih konj ne potrebujem, ker za zdaj hvala bogu, še imam 
svoje. Prav tako ne stradam brez tuje zemlje.»

«Oon stoji naagrarnem stališču desnih socialnih revolucionarjev 
ali morda celo navadnih kadetov,» — je pripomnil mornar, skomignil 
z rameni in se obrnil k predsedniku. — «On se ne strinja z našim 
geslom: vzemi nazaj, kar je bilo uropano. Kaj pa vi pravite k temu, 
tovariš Remenjuk»

«Pravim, da med našimi kmeti še srečuješ ljudi, ki so še precej 
nezavedni».

Tkačenkove temne oči so od jeze kar porumenele. Sleherna mišica 
na njegovem obrazu je kar vidno izstopila. Toda samo toliko. Z ni
čimer drugim se bivši narednik ni izdal

«Jaz pa bi rekel narobe.» — je odgovoril razjaodušno, — «še pre
več so vsi postali zavedni.»

Pri tem se je pogovor zataknil. Gospodar in gosta so dolgo mol
čali. Naposled je Tkačenko, ki se je nomolčal vprav toliko, kolikor

I' dopuščala dostojnost, pričel počasi pripovedovati o novi kašči, ki 
da jo pravkar kani postaviti.
— *Tlsti mah sta predsednik in mornar nestrpno potrkala s palicama 

no tleh. Tega trenutka se je bil Tkačenko najbolj bal.
«Pozdravlja vas mladi knez.» — 

je odločno rekel predsednik.
«Semjon Fjodorovič, tovariš 

"otko, ki ga dobro poznate,* — je 
orž dodal mornar, — «poštenjak od 
glave do pete. zdrav, samskega sta
nu, ki pa se lahko pri prièi oženi, 
s komer koli se hoče. . . .»

« Ti!» — je zloslutno rekel 
Remenjuk mornar ju. — «Molči, za 
boga! Ne hiti pred očetom v pe
kel!» — Prijazno je nadaljeval, ko 
se je spet obrnil k Vasiljevič: ali 
ste pri volji, dati mu svojo hčer 
Sonjo Nikanorovno?»

«Nu, to je tisto,» — je zamrmal 
mornar. —* «In kaj sem jaz rekel?»

«Zaveži svojo tamburico.. .1 A 
midva vas kot njegova svata prav 
Viko pozdravljava in vas prosiva, 
da naju us-lište. da se nama ne bi 
bilo treba vrniti brez zaroke, skozi 
vso vas vsem ljudem v posmeh.»

Remenjuk je bil s tem pomeril 
v tarčo. Lukavi Tkačenko nikakor 
ni mogel zavrniti takih svotov. Tka
čenko je to sam dobro vedel. Pa 
vendar se je obotavdjal, z brado

naslonjeno ob pest.
«Vesta kaj, pravo uganko sta mi zastavila,» — je mežikaje za via- 

«Cesa takega nisem pričakoval.»
Ce bi bila Sonja mlada, bi se bolj lahko izmotal z njenimi leti. 

Toda dekle je že dopolnilo devetnajst let. In to je za vaško nevesto 
kočljiva starost. Ze kar lahko obsedi.

«Potrpita, da premislim.»

čeval.
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PHESPALI SO STAVKO - Po
20 dnevni stavki se je, med drugo 
titofašistično in delodajalsko čas
nikarsko brozgo oglasil tudi titov
ski «Pornografski tednik», ki je 
pač hotel s svojim vreščanjem 
nadomestiti 20 dnevni molk. Za 
«Ljudski tednik» je bila stavka 
«zaspana in mlahava». Očividno 
je titofašistom zelo žal, ker ni po
licija dovolj surovo pretepala 
delavcev in ker se niso pripadni
ki DZ in ES prepirali in prete
pali. Zelo jim je žal, ker ni poli
cija aretirala vsaj nekaj stotin 
delavcev, ker bi bila po njihovem 
«revolucionarnem» mnenju edino 
na ta način stavka res «revolu
cionarna in borbena». Take po
božne želje pa niso imeli samo 
titolai isti, marveč so nekaj slične
ga nestrpno pričakovali vsi so
vražniki delovnega ljudstva. Za
radi tega je radio Koper ves čas 
stavke tako krepko lajal in se 
drl. Toda njihove sanje in vroče 
želje so spavale po vodi in to jih 
seveda zelo jezi. Toda kar je v 
tem pornografskem glasilu naj
bolj ogabno, je brezupni in be
dasti poizkus potvarjanja resnice 
in to v pogledu tiska stavkovne
ga biltena. Mazači titofašističnega 
tednika namreč trdijo, da so se 
bilteni tiskali samo v italijan
ščini, kar je najpodlejša laž, o 
kateri se je lahko takoj prepričal 
vsak človek, ki je takoj stavke ži
vel v mestu in na vasi. Toda maza
či «Ljudskega tednika» verjetno te
ga niso videli, ker so pač ves čas 
stavke krepko «drajohali» za za
pečkom ali pa so èli na «oddih» 
v belo Ljubljan'co, kjer so po
gumno žrli ln pili na račun jugo
slovanskega delovnega ljudstva. 
Svojo «revolucionarno borbenost»
»o pač razkazovali v kaki prvovr
stni udbovski restavraciji, kjer 
so se jim v «rožnatem razpolože
nju» porajale te senzacionalne 
izmièljotine. Povsem razumljivo 
je torej, da je bila za pornograf
ske pisune stavka «zaspana in 
mlahava». Od ljudi brez hrbteni
ce, ki bi za umazane groše pro
dali tudi lastno ženo (seveda če 
bi jo kdo hotel kupiti), si pač ne 
«ižviuCšUv ^iiCa«,UV «a» žlic 

cmi večje i«u. i in oeu*£>u>c p iae.,u, 
tem mastuejsa oo mesečna placa.

ZA VESTIVA DISCIPLINA — V 
svoji zadnji števnim se «Demo
kracija», glasilo slovenskih Tru
manovih obezevaicev posepno 
zgraza nao oeiavsko disciplino, 
*1 vlada v sovjetskih tovarnah. 
z.a nelcke je pac nepojmljivo, aa 
delavci na deiu ne Kadijo, se ne 
pogovarjajo in ne hooijo brez ne- 
la po hodnikih. To je za dciskc 
seveda nekaj strašnega, to je ze 
«piava komunistična diktatura»!- 
Očividno je, da se beickom niti 
ne sanja, Kaj je sploh deiavska 
zavest. Ljudje, ki imajo ze v krvi 
cut izkoriščanja človeka po člo
veku, ne bodo nikdar razumen, 
kaj se pravi delati in proizvajati 
za skupnost in ne za pešcico ve- 
rutukov in izkoriščevalcev ljud
stva. Tako se danes dela in proiz
vaja v vseh državah, kjer ima 
ljudstvo oblast v svojih rokah. 
Prav dobro razumemo beičke, 
da jim tako delo ne diši. Oni so 
pač navajeni na udobno življenje, 
kramp in lopata jim seveda smr
dita kilometer daleč. Za njih ve
lja edino le «zapadna disciplina», 
ki jo na vse pretege opevajo in 
hvalijo. To je disciplina biča in 
verige, ki je seveda komunisti ne 
poznajo.

SUMLJIVA VLJUDNOST — 
Selcki in titofašisti se posebno 
v zadnjem času oonKujejo po 
svoji nad vse vijudm measeoojni 
polemiki. Poševno vi j nuna je po
lemika «akcijskega odbora za 
oorambo STO», ki je v zaonji 
številki «Demokracije» objav u 
«odgovor» Primorskemu. Ze sam 
porod tega «akcijskega odbora» 
je nekam zelo sumljiv, kot je 
sumljiva in dvoumna njegova 
«obramba» mirovne pogodbe. 
Vsem je brez dvoma prav dobro 
znano kakšnih trikov m prevar 
se poslužujejo imperialisti, da bi 
dim bolj zmešali streno in ustva
rili zmedo med našim ljudstvom. 
Nesramno barantanje za STO je 
treba pač vsaj deloma prikriti, 
luua kako? Tito je ze razkrinkan, 
oelcki so, kot preveč vneti dolar
ski oboževalci tudi kompromiti
rani. Sporerjevcim pa že na očeh 
pozna, da so lačni dinarjev in 
dolarjev. Torej so kominformisti 
edini, ki branijo STO. To pa im
perialistom nikakor ni po volji. 
Zaradi tega je pač treba «ustva
riti» neko «tretjo silo», kot se je 
zgodilo ob objavi resolucije 1. U. 
Ta «tretja» sila» naj bi torej bil 
«akcijski odbor za obrambo STO», 
ki uživa izredno gostoljubnost na 
straneh «Demokracije». Res čud
no naključje! Imperializem-reži- 
ser komedije je skrbno razdelil 
vloge, zastor se lahko dvigne in 
prične se prvo dejanje. Objava 
«zgodovinskega» poziva za «o- 
brembo» STO. Tekanje novih 
«brambovcev» po vseh vaseh in 
klicanje na levo in desno: le 
vkup, le vkup v «obrambo» STO! 
Nato blagohotna polemika s tlto- 
fašlsti, kjer pravijo med drugim, 
da «zaenkrat nimajo razloga dvo
miti, da stoji Jugoslavija na sta
lišču spoštovanja mednarodnih 
obvez». Ta je pa bosa! Kdo si je 
torej priključil cono B? Ali mor
da Negus? Sploh pa je vsa njiho
va «obramba» nekam zelo čudna. 
Na cono B so v svoj «gorečnosti» 
popolnoma «pozabili», kot so «po
zabili» na Guvernerja in na od
kod okupacijskih čet. Res značil
na «pozabljivost».

TEDENSKI SINDIKALNI PREGLED

Industrijci ne spoštujejo 
prevzetih obveznosti
Stavka nameščencev INAM - Zadeva, ki se že pet let zavlačuje 
Razburjenje med industrijskimi delavci zaradi trmoglavosti delodajalcev

V torek 28. februarja je stopilo 
v stavko 12 tisoč nameščencev I. N. 
A. M. (Istituto nazionale assicura- 
razioni malattia) Italijanske repu
blike, ki se jim je kompaktno pri
družilo tudi 400 nameščencev nave
dene ustanove v Trstu. Stavka bo 
trajala, dokler ne bodo sprejete vse 
njihove zahteve za končno ureditev 
delovne pogodbe. To vprašanje se 
po krivdi italijanskega ministrstva 
za delo, ki je merodajno za rešitev, 
že pet let zavlačuje. Nameščenci 
INAM so povzeli v tem razdobju 
številne agitacije, ki so končno no
vembra 1940. privedle do 12 dnev
ne stavke. Ker je merodajno mini
strstvo takrat sprejelo njihove pred
loge ter se obvezalo za takojšnjo 
udejstvitev, so nameščenci stako 
prekinili. Toda ministrstvo za delo 
ni v tem razdobju izpolnilo svojih 
obvez, kar je nujno prisililo na
meščence, da so v torek ponovno 
pričeli s stavko.

Stavkovno gibanje tukajšnjih na
meščencev INAM (Bolniške blagaj
ne) vodi paritetični stavkovni od
bor, ki ga sestavljajo 3 zastopniki 
ES in 3 zastopniki DZ. Stavkovni 
odbor je naslovil prebivaltsvu po
seben proglas, v katerem so v po
drobnosti obrazloženi tehtni vzroki, 
ki so privedli do stavke in je Ita
lijansko ministrstvo za delo postav
ljeno pred odgovornostjo za posle
dice stavke, ki neizbežno prizade
nejo še posebno delavce in njihove 
družine v Bolniški blagajni.

V sredo zjutraj so bili člani stav

kovnega odbora pri predsedniku lz nabrežinske predstave bi si ne- 
cone dr. Palutanu, ki je zagotovil, I poučen človek prav lahko ustvaril
da se bo zanimal za končno uredi
tev zadeve in to vsaj v pogledu 
nameščencev tukajšnje Bolniške 
blagajne.

Na industrijskem sektorju je priš
la te dni do ponovnega izraza tr
moglavost in zlonamernost tržaških 
industrijcev. Na podlagi sporazu
ma, ki so ga podpisali 20. lebrua- 
rja je bila priznana za stavkovno 
razdobje delavcem pravica do 6 
dnevnega plačanega dopusta in to 
z vsemi dokladami. Dejstvo pa je, 
da industrijci nočejo priznati nika- 
kih doklad in bi se hoteli na ta na
čin izogniti prevzetim obvezam.

Sindikalne organizacije so takoj 
intervenirale na Uradu za delo ter 
zahtevale takojšnje posredovanje 
pri industrijcih, ki so pač dolžni, da 
spoštujejo podpisani sporazum.

IZ .NABREŽINE

Upravičene kritike 
prebivalstva

mnenje, da je bilo življenje inter
nirancev «prav lušno». Kazen tega 
pa se ljudstvo vprašuje, zakaj niso 
prireditelji prikazali slik tistih Na- 
brežincev, ki so prihajali iz inter
nacije na dopust v Nabrežino? Si
cer jih pa itak vsa Nabrežina prav 
dobro pozna in ve kam so se «vsi- 
drali».

Razumljivo je, da je ljudstvo, ki 
je prisostvovalo tej prireditvi osta
lo zelo razočarano in to posebno 
še v zaključku, ko so skakali na 
oder in uganjali vsakovrstne burke 
tudi oni, ki niso imeli z nastopom 
ni kakega opravka.

Vredno graje je tudi dejstvo, da 
se je vršila vsa prireditev izključ
no v slovenščini, čeprav imamo v 
Nabrežini tudi italijanske interni
rance, ki so bili celo na prireditev 
povabljeni.

Opazovalec

Preteklo soboto je bila v Nabre 
žini običajna letna prireditev, ki 
jo je organiziral neki odbor bivših 
internirancev v Nemčiji. V teku 
predstave so prikazovali razne slike 
iz življenja v internaciji in povrat
ka v domovino. Toda ta izvajanja 
niso bila nikakor objektivna, ker 
niso prikazala pravega življenja in 
ternirance v, to je bede, lakote, pre
ganjanja in nečloveškega trpljenja.

Resnica o openskem športnem igrišču

TITOFASISTICNI LAŽNIVCI 
in izkoriščevalci “ezulov,,

28. februarja je «Primorski dnev
nik» objavil vest, da so «pridni in 
vztrajni športniki na Opčinah» 
zgradili «lastno športno igrišče». Ce 
«Primorski dnevnik» tako vest ob
javlja je že jasno čigava «last» je 
igrišče, to pomenja, da igrišče m 
last športnikov nego titofašistov.

Zanimivo pa si je ogledati, kdo 
je v resnici gradu to igrišče. Vsakdo 
bi pričakoval, da bo gradnjo dobilo 
v najem kako opensko gradbeno 
podjetje, ki nima črne preteklosti. 
Babičevska sodrga pa se je na na
šem ozemlju povezala z anglo-ame- 
rikanci in «belčki» ter je zato tudi 
prepustila gradnjo tega igrišča člo
veku, čije $>odjetje je deiato pod 
Nemci za TODT. Danes je g. Milic 
vnet pristaš «Demokracije». Razum
ljivo je, da so titofašisti dali rajse 
v zakup gradnjo igrišča svojemu 
zavezniku kot pa komu drugemu.

G. Milič seveda ne dela iz puri
tanske ljubezni, saj dobro ve, da 
gre gradnja na račun truda in bede 
jugoslovanskih narodov in ne na 
škodo njegovih političnih bratran
cev; on seveda ni delal zastonj in 
je zato le burka « Primorskega 
dnevnika» govoriti o nekakem 
«udarništvu» športnikov. Delali so 
plačani delavci. Stroški za igrišče 
so veliki. Da bi pa bili manjši je 
g. Milič najel določeno število de
lovnih sil iz ubežniškega koncen
tracijskega taborišča. Tako so bili 
«športniki na Opčinah», o katerih 
piše «Primorski», med drugim tudi 
«esuli», morda tudi «esuli istriani» 
(bilo je tudi določeno število open
skih delavcev).
“Znano je, da so ubežniki iz Ju
goslavije in cone B prisiljeni na iz
seljevanje zaradi nečloveškega iz- 
koriščevanja, bede in terorja, ki 
vlada pod titofašlstičnimi gosjpoda- 
rji. Znano je prav tako, da pridejo 
ti ubežniki v zapadnih deželah pod 
oblast IRO, ki se jih poslužuje kot 
ceneno in brezjiravno delovno silo, 
da bi tako uničevala in razbijala 
domače sile delavskega razreda. V 
taboriščih IRO vlada težka beda, 
kar velja tudi za taborišče na Op
činah, saj je bila am nedavno pro
glašena gladovna stavka. Športniki 
«Primorskega dnevnika» so bili to
rej med drugimi najbednejši sužnji 
IRO, ki pod moro svojega obupne
ga položaja uničujejo jrfače naših 
delavcev in jim odjedajo kruh.

cijo inšpektorja za Lombardijo. 
Leta 1947. je bil premeščen na sin
dikalni sektor, kjer je bil izvoljen 
za pokrajinskega tajnika Milana, 
obenem pa je bil član Izvršnega 
odbora in tajnik oblačilne stroke.

Kratek življenjepis 
tov. Bonoma Tominca
Na zadnjem kongresu ES je bil 

med drugimi izvoljen v Glavni 
svet tudi tov. Bonomo Tominec. 
Sedaj vrši funkcijo namestnika 
glavnega tajnika ES. Tov. Tomi
nec, ki je bil dolga leta iz Trsta 
odsoten, se je rodil 3. marca 1902, 
v Miljah in je po .poklicu kovinar. 
Leta 1919. je pristopil v vrste so
cialistične mladine. Leta 1924. j>a sc 
je moral izseliti v Luksemburg, 
kjer je od leta 1927. pa do 1930. 
imel v tamkajšnji KP vodilne funk
cije. Leta 1930. je bil izgnan iz dr
žave ter se je moral izseliti v Pa
riz, kjer je bil sprejet v tajništvo 
KP pariške pokrajine. Od oktobra 
1931. do junija 1933. je bil imeno
van za inšpektorja KPI. Leta 1933 
je bil aretiran v Firencah in kon- 
finiran na Ponzo ter pozneje na 
Tremiti. Po desetih letih konfina- 
cije mu je 1943. uspelo, jpobegniti 
ter je že aprila istega leta ponov
no iiričel delovati v KP. Do februa
rja 1945. je imel vodilne funkcije v 
Benečiji in Liguriji. Po tem datu
mu je deloval kot član uporniškega 
edleora za Benečijo ter vršil fuek-

Tovarišu Tomincu izrekamo trža
ški Slovenci iskreno dobrodošlico 
in obilo uspeha v delu za demokra
tično stvar.

NEDOLŽNE ŽRTVE 
pogubonosne politike
Kot je brez dvoma že znano ve

čini naših bralcev, se je preteklo 
soboto dogodila velika nesreča na 
griču Sv. Pantaleona blizu Sked
nja, katera je zahtevala smrt dveh 
mladeničev in težko jioškodila tret
jega. Vsi trije mladeniči, brezposel
ni so se napotili tja z namenom, 
da bi nabirali staro železo, zlasti 
izstrelRe bomb ter si tako prislu
žili nekaj denarja za svoje vsak
danje potrebščine.

PROSLAVA 8. MARCA

Spored konferenc 
in prireditev

V okviru proslave 8. marca — 
mednarodnega praznika žena, se bo
do vršile naslednje konference in 
prireditve:

Jutri, 5. t. m. v Nabrežini ob 
14.30, konferenca in kulturni spo
red. Govori tov. Marina. V Dolini 
ob 16. uri govori tov. Vera Husu.

V ponedeljek, 6. t. m. ob 20. uri 
na Kolonkovcu.

V sredo, 8. t. m. ob 20. uri pri 
Sv. Ivanu govorita tov. Bruna Mo
dena in tov. Bidovec Vlada-Morana. 
Ob 15 uri pa v Gabrovcu, Malem 
Repnu in Gropadi.

Spored prireditev:
Danes, 4. t. m., v krožku «Peros- 

sa», kulturni spored. V Rocolu in 
pri Sv. Alojzju pa družabni večer.

Jutri, 5. t. m., 'za sektor Stare mit
nice (Barriera), družabni večer v 
krožku «Tomasi».

V ponedeljek, 6. t. m. v gostilni 
Kacun, družabni večer.

V torek, 7. t. m.,Skedenj, družab
ni večer s kulturnim sporedom. Za 
cenetr v krožku"‘«Kralič», družabni 
večer.

V sredo 8. t. m. v krožku «Pi- 
soni», veselica, kjer bodo pogostili 
otroke s čokolado. V krožku «Škam
perle», veselica s kulturnim spore
dom. V krožku «Tomasi», veselica s 
kulturnim sporedom. V krožku «Ri
naldi», veselica. V Barkovljah (ru
mena hiša), družabni večer. Pri 
Sv. Alojziju, recitacije. Za magda- 
lenski okraj v krožku «Cebulec», 
pionirska prireditev. V krožku «Du- 
gulin», družabni večer. V Miljah, 
veselica.

Kot zaključek proslav 8. marca, 
bo v četrtek 9. t. m ob 20. uri v 
Kinu ob morju osrednja kulturna 
prireditev, ki jo organizira Glavni 
odbor ASIZZ.

SODIŠČE JE OBSODILO
žrtvi policijskega nasilja

1. marca sta bila ponovno obso
jena dva delavca, ki sta bila areti
rana 15. februarja ob priliki veli
kih manifestacij v dnevih splošne 
stavke. Uporabljena je bila že ogu
ljena formula «odpora javnim urad
nikom», za katero se dejansko skri
va obsodba onih, ki so se junaško 
borili dvajset dni proti trdovratno
sti velikih industrijcev.

Delavca Dionisio Zorzut in Ste
fano Boschin 'sta prišla skupno z 
množico iz velikega zborovanja na 
dvorišču DZ na Veliki trg. Tam sta 
stopala po pločniku pred palačo 
Lloyda v sredi ostale množice, ko 
se je v bližini prevrnil policist, ki 
je s svojim motornim kolesom iz
vajal akrobacije po pločniku in 
med manifestanti. Žalostno sliko 
svojega kolege so opazili drugi po
licisti, ki so poskušali znesti svojo 
jezo nad delavci. Tako je bil are
tiran Boschin, ki je dobil še povrhu 
s pendrekom po ustih, medtem ko 
se je v bližini znašal policijski na
rednik Giuseppe Cova s palico nad 
Zorzzutom. Seveda sta bila pozneje 
na policiji obtožena, da sta krivi 
poškodb motoriziranega policista, 
ki je padel, in inšpektorja, ki je ba
je dobil brco.

Pri sodni razpravi je prišlo do 
zanimivih trditev policije, da mo
torizirani policist ni vozil po ploč
niku (ker seveda to ni znak viso
ke «zapadne» civilizacije).

Branilec, odvetnik Zennaro, je v 
svoji obrambi pravilno prikazal, da 
so obsodbe vredna dejanja policije 
V tej stavki razlog, da jih jposkuša 
policija marsikdaj opravičiti z ne
točnimi pričevanji. Tudi če je prišlo 
s strani kakega delavca do «nepre
vidnih dejanj», so ta opravičljiva

spričo provokatorskega nastopa mo
torizirane policije in konjenice. Po
licija je pro vok Morsko nastopila, 
kot so vsi mogli videti, na ukaz 
tujih oficirjev.
Morda so upali, da bodo iz
zvali kak večji incident, kar pa se 
ni zgodilo prav zaradi disciplini
ranosti delavcev.

Zorzut in Boschin sta bila zato 
neupravičeeno obsojeena na 6 me
secev zapora pogojno. Vendar se 
pa motijo tuji imperialisti in do
mači kapitalisti, če mislijo, da bo
do s temi sodnimi razpravami 

j spremnih dejstva in razbili enotnost 
delavskega razreda.

Proslava 8. marca 
v Nabrežini

Jutri, 5. t. m. ob 14.30 bo v Na
brežini (kino dvorana) proslava 
0. marca .kjer bo govorila tov. Ma
rija Bernetič-Marima.

Ob 15.30 sledi kulturni spored z 
enodejanko «Čudež v pustinji, ki jo 
uprizori nabrežinska dramska sku
pina. Sodeloval bo tudi pevski zbor 
iz Križa pri Trstu.

Vstopnina za prireditev znaša 
50 lir za žene in otroke ter 100 lir 
moške.

KONFERENCI RA
V soboto 4. t. m. ob 20. uri bo v 

Bazovici proslava obletnice Rdeče 
armade. Govori tov. Angel Blažina.

V Ricmanjlh bo v soboto 1. t. m. 
ob 20. uri proslava obletnice RA. 
Govori tov. Slškovič Karel-Mitko.

Ali je bilo potrebno, ùu so m*a- 
demici v naj lepši m.adeiuoiu uobi 
orskali po zemlji ler lokau staro 
zeiezo, zato, da oi si prisiuzm ko
šček kruha? Mar Di lic uin ruje ue- 
lali kjer koli v mestu, au pa se | 
učili primerne obrti?

Dolinski občinski s vel sprejel 
resolucijo za ohranilev miru

Prispevki za stavkajoče
V objavi prispevkov za stavka

joče, ki so jih nabrali v nabrežin- 
ski občini, se nam je v zadnji šte
vilki «Dela» vrinila neljuba po
mota in sicer za vasi Salež in Tr
nova. V Saležu so nabrali 96 kg 
živil (in ne 49 kg, kot smo pomoto- 
ma poročali). Trnovca pa je pri
spevala z vsoto 1.100 lir (iximoto- 
ma smo namreč navedli vsoto 220 
lir).

V izpopolnitev prisjpevkov nabre- 
žinskega okraja naj navedemo še 
vsoto 1.600 lir, nabrano med delav
ci podjetja U.S.V.S. iz Nabrežine in 
800 lir od delavcev apnenice, isto- 
tako iz Nabrežina.

Brez dvoma bi bili raje izbrali 
slednje, kot pa tako nevarno pot, 
ki jim je prinesla smrt. Toda to jim 
ni bilo usojeno, kot ni usojeno 
tisočem njihovih sovrstnikov, bodi
si v mestu ali na podeželju. Tega 
jim ne dopuščajo razmere, ki vla
dajo" T-pri-nas, i po vseh drugih 
kapitalističnih deželah. Zato je pri
pisati tem razmeram in tistim, ki 
jih povzročajo, ne le nesrečo Ške
ti en jsk ih mladeničev, marveč tudi 
vso bedo in krizo, ki jo doživljamo 
zlasti v tej povojni dobi.

Zato je potrebno, da se mladina 
še bolj strne in organizira, da zah
teva od oblasti, da ji preskrbijo 
možnost učenja, dela in zaslužka, 
kajti le tako bo svet lahko z mirno 
vestjo gledal v bodočnost.

Mladinma tovarišema, ki sta jpadla 
Viktorju Mežnarju in Almu Škam
perle Slava! Prizadetim svojcem na
še goreče sožalje! Ranjenemu tova
rišu Ervinu Robertu Kervin-u pa 
želimo skorajšnje okrevanje.

PROTI VILI SO SE SAMO SOVRAŽNIKI LJUDSTVA - TITOFAŠISTI 
SE TUDI BOJE MIRU - ČENČE "PRIMORSKEGA DNEVNIKA.,

Ob rojstvu prvorojenčka, izreka 
uredniški kolektiv «Dela» tov. Bo
risu Persolji in soprogi svoje pri- 
srčene čestitke.

KAJ SE SKRIVA
za "akcijskim odborom,,

Odv. Agneletto SDZ, odv. Tončič 
in Ferfolja, odv. S tocca in drugi 
navidezni «neodvisniki» so pobuu- 
niki nekaterih akcij, ki imajo na
men vtihotapiti zmešnjavo, in sku
šajo celo vzpostavljati na itodeže- 
Iju stike s člani KP.

Komunistična partija, medtem ko 
razgalja to staušče kot manever 
angio-ameriških imperialističnih 
agentov, oj?ozarja tovariše, naj se 
ne odzivajo vabilom in naj se ne 
spuščajo v razgovor s krogi tega 
ti;pa.

Tednik «Demokracija», ki zasle
duje demokristjanom ter vojaški 
upravi zelo dobrodošlo politično 
linijo, je objavila vest o neobsto
ječih pristankih nekemu akcijske
mu odboru za obrambo STO. Špe
kulirati je pač hotel nad dajstvom, 
da nekateri naši občinski svetovalci 
podeželja niso odbili vabil na raz
govor.

Svetovalci SIAU za občino Devin- 
Nabrežina so nam poslali nasled
njo izjavo: «V zvezi s člankom, ki 
ga je objavila «Demokracija» z dne 
17. 2. 1950., i»dčrtujmo, da sta nas 
odv. Ferfolja in Tončič povabila 
na prijateljski razgovor skujpmo z 
drugimi svetovalci občine Devin- 
Nabrežina.

Rade volje smo se odzvali vabi
lu, da zvemo, kaj bosta dejala ome
njena gosjpoda in da povemo sta
lišče organizacije, ki ji pripadamo. 
To stališče pa je del našega voliv- 
nega programa. Na tem stališču 
smo vedno vztrajali, smo zahtevali 
in zahtevamo imenovanje guverne
rja, združitev obeh con, umik an
gio-ameriških in jugoslovanskih 
okupacijskih čet, da se tako nudi 
našemu ozemlju nekaj več jjolitič- 
ne stabilnosti in vsled tega več mi
ru in gotovosti našemu j?rebivalst- 
vu.

Naša udeležba na tem sestanku je 
imela samo ta namen, zato je vsa
ko drugače tolmačenje neresnično 
in samovoljno. Toliko za prepre
čitev kakršnih koli špekulacij».

S svoje strani pa bi pripomnili,

da skušajo slovenski nacionalisti na 
drug način pridobiti naše ljudi za 
svojo protiljudsko in proimperia- 
listično jpolitiko. Zato so tudi po
stavili y ospredje dva še nekom
promitirana odvetnika, ki naj bi 
ujela na trnek naivneže. Toda na- 
šeTjudstvo prav dobro pozna i sta
re i nove prevarante, ki so se se
daj preoblekli v «branilce» STO, 
ki pa naj bi po njihovem obstojal 
brez guvernerja, brez umika oku
patorjev, marveč v sedanjem 
«atomskem» stanju razkosanja in 
kolonije. Take rešitve in takih «re
ševalcev» slovensko prebivalstvo ne 
potrebuje, ker prav dobro ve, da 
je edino Komunistična partija ti
sta, ki se dosledno bori za pra
vilno rešitev vprašanja Trsta. Vse 
druge «rešitve» pa so pobožne že
lje imperialistov in njihovih hlap
cev.

Spori

NOGOMET i
Prvenstvo Tržaškega ozemlja:

Sv. Ana - Dreher, na igrišču v 
Boljuncu ob 9. uri; FMSA - Na
brežina, na Proseku ob 9.30 uri; 
Rojan - Skedenj, na igrišču v Na
brežini ob 12.45; Primorje PK - 
Magdalena, na Proseku ob 15 uri; 
Frausin - Pristaniščniki, v Boljun
cu ob 12.30 uri; Costalunga - Arze
nal, v Nabrežini ob 15. uri. Počiva 
četa Sv. Marka - OMSA.

Prvenstvo cone:
Primorje DZ - Ponzianini erran

ti, na igrišču v Trebčah ob 9. uri; 
Sv. Alojz - Magdalena, istotam ob 
11. uri; A. Vivoda - Vesna, v Bo
ljuncu ob 11. uri; Redivo - Trebče, 
na Proseku ob 11. uri; Kolonja - 
Primorje PK-b, v Nabrežini ob 9. 
uri; Rozandra - Skoljet, v Boljun
cu ob 13.15 uri; Parižani - Nabre
žina b, v Trebčah ob 15. uri. Po
čiva četa Greta.

DOLINA — V torek zvečer se 
je vršila seja tukajšnjega občinske
ga sveta. Na dnevnem redu je bi
la, poleg zadev zgoij občinskega 
značaja tudi točka, ki se je nana
šala na izglasovanje resolucije za 
mir, katero je stavil župan na dnev
ni red seje.

Ze ob začetku seje, cim je župan 
tov. Lovriha predlagal svetu re
solucijo, se je oglasil k besedi go
spod tajnik. Dejal je, da je ta točka 
dnevnega reda protipravna m da 
je župan prekršil zakon ze s tem, 
oa jo je stavil na dnevni red. te
mu so se svetovafci postavili proti.

Za tukajšnjega občinskega tajni
ka je vprašanje miru in tozadevno 
razpravljanje v občinskem svetu ' 
protizakonito, ker jpo njegovem j 
mnenju se to tiče ie visoke politike.

Očividno gospodu tajniku ni mu 
malo mar dejstvo, da grozi svetu 
novo, se grozovitejše prelivanje 
krvi, kot pa je mio za casa zadnje 
svetovne vojne. Za njega ni važno, 
dejstvo, da je potrebno napeti vse 
sile za preprečitev novega klanja, 
in če je kje potrebna borba proti 
novi vojni, je to potrebno baš na 
tem ozemlju, zaradi katerega se 
kaj lahko vsak čas vname težko po- 
gasljivi požar.

«Primorski dnevnik» je naslednji 
dan pisal, ua je bu tov. Lovriha 
silno v zadregi, zaradi opomranja 
občinskega tajnika. To pa je Dna 
gola laz. Gospoou tiubmcu bi sve
tovali, da bi v bodoče lazi raje pro
pagiral med svojimi zemljani, ker 
tam se brez dvoma ne bo nihče upal 
laži postaviti po robu.

Za že omenjeno resolucijo, ki je 
bila kljub tajnikovemu opomranju 
stavljena na glasovanje, je glasova
lo 10 svetovalcev, dva sta oddala 
beli glasovnici, dva sta glasovala 
proti, ena glasovnica je bila neve
ljavna, pet svetovalcev pa je bilo 
odsotnih.

Ob tej priliki je gospod Bandi, 
neodvisni svetovalec izjavil zelo 
čuone besede, ki nikakor ne delajo 
časti niti njemu samemu, še manj 
pa njegovi skupini svetovalcev. De
jal je med drugim, da smo mi Slo
venci in dežeiani sploh nižji sloj 
in da bi se ne smeli vtikati v vi
soko jpolitiko.

Vsak komentar o teh besedah pre
puščamo bralcem samim.

Evo besedilo resolucije, za mir, 
ki je bila sprejeta od večine občin
skega sveta:

Varnostnemu svetu Združenih 
narodov.

Občinski svet za občino Dolina 
pri Trstu izražajoč željo vseh ob
čanov, ki so v zadnji vojni na last
nih ramenih poskusili trpljenje in 
strah, upoštevajoč dejstvo, da bi 
nova vojna pomenita neizogibno 
uničenje svetovnega bogastva in 
milijonov nedolžnih ljudi z atom
skimi in vodikovimi bombami, vabi 
Varnostni svet, naj za obrambo mi
ru sprejme potrebne ukrepe:

1. da se vlade Združenih držav 
Amerike, Velike Britanije, 
Francije, Sovjetske zveze in 
Kitajske zavežejo z mirovno 
pogodbo, kar bo lahko prepre
čilo nov svetovni konflikt;

2. da Varnostni svet sprejme 
sklep o zmanjšanju oborožitve 
vseh držav, kar pomeni velik 
doprinos k stvari miru;

3. da se države, ki imajo v ro
kah usodo človeštva obvežejo 
s pogodbo, da ne bodo nikoli 
uporabile atomskih in vodiko

vih bomb, temveč da bodo to 
barbarsko orožje izključile iz 
seznama vojnih sredstev ter da 
končno omogočijo mirno so
žitje med narodi, kar bo v ko
rist vsemu človeštvu, 

ljubi ja, da ne bo štedil svojih sil za
Občinski svet od svoje strani ob- 

obrambo miru, ker to pomeni 
obramba interesov in življenja vseh 
volivcev in prebivalstva splob.

Dolina dne 28. 2. 1950.
V zvezi z davčnim vprašanjem se 

je razpravljalo na seji o terjatvi 
zastarelih davkov in sicer od leta 
1941. dalje.

Tej terjatvi se je občinski svet 
postavil po robu, ker je protizako
nita in je ni mogoče sprejeti.

Znano je, da so vsi naši dežeiani 
že od razpada fašistične Italije red
no plačevali davke narodnoosvobo
dilnim oblastem.

Na seji je bila izvoljena tudi 
davčna komisija. Za člane te komi
sije so pa izvoljeni naslednji: Kra
ljič Zorko, Sedmak Ivan, Valentič 
Josip, Žerjal Drago in Racman 
Franc.

Vojaška uprava je že pred časom 
nakazala občini j?odporo v znesku 
20 milijonov lir. Do sedaj pa je 
občina dobila le 10 milijonov. Iz 
tega fonda se krijejo stroški za po
pravila raznih Cest, za napeljavo 
vodovoda v Mačkovlje itd. lz iste
ga fonda bodo krili stroške za grad
njo ' dveh večjih stanovanjskih hiš, 
ki bosta zgrajeni še tekom letošnje
ga leta.

«Primorski dnevnik» je te dni 
propagiral tendenciozne vesti, češ 
da župan tov. Lovriha zahteva po
višanje plače. To pa je le gola iz
mišljotina, katero si morejo izmi
sliti le «Primorski dnevnik», ali 
osebe, ki so pri njem v službi. Res
nica je, da župan do sedaj dobiva 
le 10.000 lir mesečne plače, medtem, 
ko župan nabrežinske občine, ki je 
enaka dolinski, prejema celo 40.000 
lir. Občinski svet. je predlagal, da 
bi tov. Lovrihi ztrišali plačo na 
20.000 lir mesečno. Zelo čudno je 
dejstvo, da se «Primorski dnevnik» 
vedno zaganja le proti dolinskemu 
županu, medtem, ko pozablja na 
druge.

Ljudska prosveta
V smislu sklepa občenga zbora 

Slovensko hrvatske prosvetne zveze 
je Glavni odbor poskrbel za nove 
pečate glavnega odbora SHPZ in 
vseh prosvetnih društev, včlanje
nih v SHPZ. Znak v novem peča
tu, kot kaže zgornja slika, predstav
lja napredno ljudsko prosveto: go
lob miru in knjiga.

Vsa P. D., ki nujno potrebujejo 
žig, naj se oglase na sedežu SHPZ, 
trg Ponterosso 2 I., da ga bodo do
bila v prednostnem vrstnem redu. 
Po sklepu občnega zbora je novi 
žig obvezen za vsa PD. Pečat bo 
stal približno 300 lir.

Glavni odbor SHPZ.

Spored prireditev
Danes 4. 3. ob 20, uri bo v Pro

svetnem domu v Elerjih proslava 
našega največjega pesnika France
ta Prešerna. Govoril bo tov. Ger
lanc.

Jutri 5. ob 20. uri bo v Pod- 
lonjerju v P. D. «Zvezda» Prešer
nova proslava kjer bo pel domači 
zbor in recitirali člani društva. Go
voril bo tov. Bidovec.

V torek 7. 3. ob 20. uri bo Prešer
nova proslava v Prosvetnem domu 
v Sv. Križu. Zbor P.D. «Vesna» bo 
pel Prešernove pesmi, člani bodo 
podali več recitacij velikega pes
nika. Govoril bo domačin tov. Ju 
sto Košuta.

TEDpNSK!

KOLEDARČEK

11 ur i

Sobota 4 Kazimir (ščip ob 
min.)

Nedelja 5 Evzebij
Ponedeljek U Perpetua 
Torek 7 Tomaž 
Sreda 8 Janez 
Četrtek 9 Frančiška 
Petek 10 Makarij 
Povprečna dolžina dneva 

29 min.
Vremenski pregovor:

Kar že v sušcu zeleni, 
se vse rado posuši.

Zgodovinski dnevi:
4. 1844. se je rodil pisatelj 

Jurčič.
4. 1879. se je rodil pesnik 

Muin - Aleksandrov
6. 1836. sc je rodil pesnik in

satelj Josip Striter v
7. 1891. je umrl znani jezikoslo« 

Franc Miklošič
8. — Mednarodni dan žena ■ 

9. 1890. se je rodil V. M. MoM0,1

Josip

Josip

t

borec za pravice malih nan■ode*'

RADIO
TRST II. j

Sobota: 13.30 Salonski kvt*J*
Pacchiori; 18 Glasba jugoslov . 
skih narodov; 18.30 Oddaja z* ^ 
mlajše «Janko in Metka»; 30 
botni večer; 23 Plošče za l*118 
noč. .

Nedelja 9: Kmetijska oddaj*'
Glasba po željah; 16 Ponovitev*
stanek predilnega stroja; 19

esmii”vor z ženo; 20 Z narodno Pei , 
po Sloveniji; 21 Z domače kaj' 
police.

la»6?Ponedeljek: 13 iz češkega 8
nega sveta; 19 Evropski 0bn° ^ 
veni načrt; 20 Športna kronik** 
Opera; 23 Plošče za lahko n<*- , 

Torek: 13 Glasba po željah; ^ 
Angleščina po radiu; 20 Vok* 
koncert tenorista Dušana I>erl ^ 
21 Vzori mladini: Natta; 21.3° 
štakovlč: Simfonija št. i op. ,v'

ip»8;Sreda: 13 Iz francoskega in
skega glasbenega sveta; 20 Vi 
kvartet; 20.30 Okno v svet; 32 b 
ionični koncert; 23 Uspavan k*-

beno predavanje; 19 Slovemšč*?^

Četrtek: 13 Slovenske
motive izvaja pevski duo; *** ^ p

slovanskih
Gais'v°rV 

UeJ' l8.t°

Slovence; 20
21 Radijski ouer 
«Stavka» drama v 3

Petek: 13 Glasba po željah; 
Šramel kvintet; 20.30 Tržaški * . 
turni razgledi; 21 Mojstri he»i|)(l
22 Čajkovski: koncert za v*0.^ 

22.30 Južno-am*rv D-duru; 
glasba.

S5Ž S

MOSKVA vS,.
V srbohrvaščini) cas: 6.00 ^ 

dol. 41.12; 48.47; 30.90; cas 10.0" ^ 
dol. 25.08; 48.47 ; 49.0; 30.9; ča»: Lgtl 
val. dol. 25.08; 48.47; 49.5; čas: 
val. dol. 41.12; 41.12; 48.47;
30.96; 280.9; 377.4; čas 2lT
dol. 48.47; 49.5; 30.90; 280.9;
cas: 22.30 val. dol. 41,12; 48.47 * ai) 
30.9; 30.96; 280.9; 377.4; čas %, 
val. dol. 41.12; 48.47; 49.5; 30.9J * ji, 
280.9; 377.4; čas 01.00 val. dol* 
49.5; 30.96; 280.9; 377.4. . v»

Kazen tega vsako nedelj*
11.30 val. dol. 19.78; 25.08. v#|.

(V slovenščini) čas: 17-3* <t|.
dol. 25.08; 48.47; 49.5; čas: 22* jg 
dol. 41,12; 48.47; 49.5; 30.9; ^ti
280.9; 377.4; čas 24.00 val. dol- 
49.5; 30.9; 30.96; 280.9; 377>
01.30 val. dol. 48.47; 49.5; 30.9; ' 
280.9; 377.4.
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Prešernove proslave
V dvorani Kralič - Simon Jenko 

je bila 9. 2. Prešernova proslava. 
Predavanje o Prešernu je podal tov. 
Justo Košuta, ki je tudi recitiral ne
kaj njegovih pesmi. Nastopil je tu
di zbor «Velesila» iz Skednja, tov. 
Jugova, tov. Aleksij in Vera pa so 
podali nekaj recitacij.

9. februarja se je vršila Prešer
nova proslava v Dolini v Prosvet
nem domu. Tov. Stane Bidovec nam 
je predaval o Prešernu, nakar je 
zbor iz Boljunca prav lepo zaj^el 
nekaj pesmi. Domači mladinci pa 
so občuteno jpodali nekaj Prešerno

vih recitacij.
Na Kolonkovcu smo imeli 10. 2. 

lepo uspelo Prešernovo proslavo pri 
kateri je predaval tov. tiufon, ki je 
lepo orisal Prešernovo življenje in 
delo. Nastopil je pevski zbor, Rota 
iz Rovt in nekaj domačih recitato
rjev.

V Prosvetnem domu v Padričah 
smo 11. 2. dostojno proslavili na
šega največjega pesnika Franceta 
Prešerna. Predavat je prišal tov. 
Justo Košuta, ki je podal tudi ne
kaj lepih recitacij. Nastopil je do
mači pevski zbor in mladinci z re
lacijami, ki so prijetno navdušili 
poslušalce.

V nedeljo 12. 2. ob 17 uri so na
stopili naši najmlajši iz P. D. «Fin
ko Tomažič» z Ribičičevo igrico 
«Škrati» in drugimi mladinskimi re
citacijami. Dokazali so, kaj vse zmo
re dobra volja in pridnost. Našim 
malčkom, ki sta jih učili tov. Buion 
ter neutrudni tovarišici KarižeVa 
in Passalacqua, želimo, da bi šli 
dalje po tej poti in nam v kratkem 
nudili zopet tako prijeten užitek.

Pri Sv. Ivanu so gostovali 19 1. v 
prosvetnem društvu Škamperle, 
Lonjerci z igro M. Flere «Uroki», 
ki jo je režiral tov. Karlo Cok sta
rejši. Pri igri so nastopili sami mla
dinci. ki so po večini bili prvič na 
odru, vendar obetajo nekateri J ep 
razvoj; treba bo samo prizadeva
nja. Občinstvo je z zanimanjem sle
dilo igri. Nastopil je tudi pevski 
zbor, ki ga vodi tov. Karel Cok 
mlajši,

XXX
Za pustni večer so nastopili na 

Konkonelu domači igralci z eno
dejanko «Zupanovo Micko». Neka
teri so pokazali prav lep talent in 
bi želeli, da jih čimprej vidimo zo
pet na odru.

XXX
Ob priligi proslave Rdeče arma

de 26. 2. je nastopil v Gabrovcu v 
prosvetnem domu pevska zbora Sa- 
lež-Zgonik ter Mali Repen, ki ju vo
di tov. Milič in ki sta poslušalce 
zelo navdušila. '

phaga t
(V srbohrvaščini) cas: 06.00.<1; 

dol. 31.41; čas: 16.30 val dol* 
čas: 20.30 val. dol. 49.92; i*s: „0.3® S 
val. dol. 249.2; 298.8; 765; ča»: 
val. dol. 49.92.

■ (V slovenščini) čas 17-00 
dol. 31.41.

BUDIMPEŠTA 
srbohrvaščini) čas:

6
s«

dol. 495.5; čas; ib.30 val. dob 
čas: ia.40 val. dol. 459.5; 6a»: 
val. dol. 288.5.

(V slovenščini) čas; 21-45,^> 
dol. 288.5; čas; 23.45 val. dol-
POSLUŠAJ TE RAUIODDAJN^jiII' 
STAJO JUGOSLOVANSKIH v 

URAN I O V p,
Ob 14. uri na val. dolžini 31*® $ 
Ob 16.30 uri na val. dol. H J o 
Ob 20.00 uri na val. dol. *9‘

ZA PORREI
« Demokratične 8olidarhl,< ^

Na proslavi obletnice Rde^v,ci 
made je bilo nabrano v Ga*3 
lir 1700. r

Za pokret «Demokratične s -ji* 
sti» so darovali: Celica Ar ^ 
lir 10.000, Vecchiet Karlo 
častitev spomina svojega n jVe 
Enia Castelli 2.000, Zadru^^ 
za ljudskih kuhinj v lult! jV 
Sekcija Milje 5.000, ASIZZ 
svetno društvb iz Podlonj«ra ^ tl 
4 pince, 340 gr bonbonov* pO’ 
slaščic, 8 pomaranč, 5 jab°l 
svetno društvo iz Campor ^ 
no s skrinjico 2.136 lir, Nedo* s 
lija in Guido 1.000, Zgur **** 5O®' 
Vili Raion 500, Mahnič A10J ;C li 
KP - Sekcija Sv. Križa dat'" 
politične pripornike 10 lih"0 \fi. 
18 pinc, 10 paketov sigaret ‘g# 
lir, Sekcija Tomažič 17 PinC’ieI- 2 
Nova cesta, sekcija Podlom 
vina, 2 jajci 1 kg jabolk* pu® , 
na kruha in 50 lir, Ada»1^ fjX 
nabral med simpatizerji "Lg, f 
leto v gostilni Vrabec Ur *" V»,
varisi iz Opčin 1.573, Ceh 3pr»
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damarin sekcije Tomažič ie -p f? 
la ža Novo leto v prostorih ^ ^•
mazič 3.539 lir, tovarišice lZ jejo , 
za politične pripornike da j t
klobas, 12 zabeljenih kruh 
1«A o 1 ------ UHn & ^ Pylač 2 1. vina,
1.000, nabrano v gos

Maraldo - -
------ , v gostilruV,
Jakobu 1.751, Pastroviccn ^ 
1.000, Nedok Guido 500, Neh v r 
lija — nabrano za SihfW*«jl » 
Kralič lir 3.437, Celica ”**:uli!> 
brano v prostorih PD H ,

‘-880-
Òdgov. urednik DUŠAN *

Založništvo ‘^»^^—ojid0 
Tiska Tip. Adriatic« -

A. *• *Dovoljenje


